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Β.ΑΝΤΩΝΑΡΟΣ: Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι, φίλες και φίλοι, 
με ιδιαίτερη χαρά καλωσορίζουμε σήμερα για έκτη συνεχή χρονιά, για έκτη 
συνεχή φορά, τον κ.Κώστα Σημίτη ως Πρωθυπουργό της Ελλάδος, στην 
καθιερωμένη θα έλεγα πια -  μου επιτρέπετε νομίζω -  Συνέντευξη Τύπου 
των ανταποκριτών ξένου Τύπου στο τέλος της χρονιάς.

Υπενθύμισα πριν από δυο-τρία λεπτά στον κύριο Πρωθυπουργό 
ότι όταν είχαμε τη χαρά να ανταποκριθεί στην πρόσκλησή μας για πρώτη 
φορά το 1996 και προσπάθησα δημοσιογραφικά να του εκμαιεύσω την 
υπόσχεση να ξανάρθει του χρόνου, ήταν -όχι- επιφυλακτικός, αλλά με το 
γνωστό τρόπο δεν ήθελε να δεσμευθεί.

Το γεγονός ότι είναι σήμερα μαζί μας για έκτη φορά όπως λεω, 
νομίζω ότι είναι μια αναγνώριση και σε εμάς, για την καλή δουλειά που 
κάνουμε τόσο στο χώρο του ξένου Τύπου, όσο και στην προετοιμασία των 
εκδηλώσεων που οργανώνουμε, για την ενημέρωση τόσο των 
συναδέλφων μας από τα ξένα Μέσα, αλλά και των συναδέλφων μας από 
τα ελληνικά Μέσα, σχετικά με τις θέσεις των βασικών παραγόντων της 
πολιτικής ζωής του τόπου.

Όπως ξέρετε όσοι από εσάς μας δίνετε τη χαρά να είστε κοντά 
μας τακτικά, κλείνουμε με τη συνέντευξη που θα μας παραχωρήσει σε λίγο 
ο Πρωθυπουργός, έναν κύκλο ενημερωτικών συνεντεύξεων που άρχισε 
φέτος στις αρχές Οκτωβρίου, με μερικά από τα πιο σημαντικά στελέχη της 
Κυβέρνησης και θα συνεχιστεί μετά τις γιορτές, βεβαίως και με τον αρχηγό 
της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης και με την Πρόεδρο του «2004», όπως 
προγραμματίζουμε. Τις ημερομηνίες θα σας τις ανακοινώσουμε όταν όλα 
αυτά είναι έτοιμα για να ανακοινωθούν.

Όπως μου είπαν, ο Πρωθυπουργός σήμερα θα αναφερθεί με λίγα 
λόγια σε γενικές κατευθυντήριες γραμμές της πολιτικής της κυβέρνησης 
της οποίας ηγείται και κατόπιν με τη γνωστή μας διαδικασία, θα δεχθεί 
ερωτήσεις από τους Έλληνες και τους ξένους δημοσιογράφους εναλλάξ.



Δεν θα ήθελα να παραλείψω να τονίσω, ότι μας δίνει ιδιαίτερη 
χαρά η παρουσία όχι μόνο των συναδέλφων μας του ελληνικού και του 
ξένου Τύπου σ’ αυτή την εκδήλωση, αλλά και επιφανών στελεχών της 
ελληνικής οικονομίας, της ελληνικής κοινωνίας, του διπλωματικού 
σώματος, τους οποίους πάντοτε καλοδεχόμαστε και έχουμε με μεγάλη 
χαρά ανάμεσά μας.

Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω την Εθνική Τράπεζα της 
Ελλάδος και ιδιαίτερα το Διοικητή της τον κ.Καρατζά, γιατί και φέτος όπως 
και άλλες χρονιές, δέχθηκε με μεγάλη χαρά να ενισχύσει και να κάνει 
δυνατή την πραγματοποίηση αυτής της εκδήλωσης. Επίσης, για όσους δεν 
μιλούν την ελληνική γλώσσα, θα ήθελα να τονίσω βεβαίως ότι υπάρχει 
ταυτόχρονη μετάφραση από και προς τα αγγλικά.

Κύριε Πρωθυπουργέ έχετε τον λόγο.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κυρίες και κύριοι, με ιδιαίτερη χαρά βρίσκομαι 
ανάμεσά σας για την καθιερωμένη πια αυτή συνάντηση και τη συζήτηση 
της πολιτικής επικαιρότητας. Προτού όμως απαντήσω στις ερωτήσεις σας, 
θα ήθελα να δώσω το πολιτικό στίγμα των ημερών, όπως το βλέπει η 
Κυβέρνηση.

Η περίοδος από τώρα μέχρι και το 2004 είναι μία περίοδος 
μεγάλων αλλαγών. Η πρώτη του Γενάρη ημέρα κυκλοφορίας του Ευρώ, 
θα είναι μία σημαδιακή μέρα για τη χώρα μας, όχι μονάχα γιατί αποσύρεται 
η δραχμή, ένα νόμισμα συνδεδεμένο με την ιστορία του τόπου από την 
ίδρυση του κράτους μας, αλλά κυρίως γιατί έτσι γίνεται φανερό στον κάθε 
πολίτη, ότι ζούμε πια σε ένα νέο περιβάλλον.

Ότι το περιβάλλον αυτό το καινούργιο αλλάζει ριζικά τις συνθήκες 
ζωής μας. Ότι η Ελλάδα έχει αλλάξει και συνεχίζει συνεχώς να αλλάζει. Ότι 
δεν είμαστε πια μια χώρα έρμαιο νομισματικών και οικονομικών κρίσεων, 
μια χώρα που τα κύρια χαρακτηριστικά της ήταν η ανασφάλεια, η 
αβεβαιότητα, η μιζέρια στη θεώρηση του κόσμου.

Ότι οι Έλληνες πια σήμερα ανήκουμε σε έναν από τους 
ισχυρότερους οικονομικούς χώρους στον κόσμο και έχουμε ένα από τα 
ισχυρότερα νομίσματα στον κόσμο. Μπορούμε να έχουμε εμπιστοσύνη 
στις δυνάμεις μας και στις προοπτικές μας.

Η εισαγωγή του νέου νομίσματος θα συνοδευτεί βέβαια από 
δυσκολίες στην προσωπική μας ζωή. Δυσκολίες για να υπολογίσουμε 
σωστά, για να αποκτήσουμε τη σωστή αίσθηση της αξίας του χρήματος, 
για να προσαρμοστούμε στις αλλαγές. Είναι μία πρωτόγνωρη τομή που θα 
γίνει στην Ελλάδα και όχι μονάχα για την Ελλάδα, αλλά και για πάρα 
πολλές χώρες.

Όμως, η όποια ταλαιπωρία ελπίζω να είναι εξαιρετικά 
περιορισμένη, δεν πρέπει να μας κάνει να ξεχάσουμε το βασικό. Και το 
βασικό είναι ότι η Ελλάδα είναι μια άλλη Ελλάδα πια. Ότι είναι μια Ελλάδα

2



με περισσότερες δυνατότητες, με νέες ευκαιρίες ανάπτυξης. Μοχλός για 
την ανάπτυξη είναι και το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και οι Ολυμπιακοί 
Αγώνες. Μας δίνουν ευκαιρίες που πρέπει να εκμεταλλευτούμε και 
δουλεύουμε γι’ αυτό.

Η Κυβέρνηση έχει περιγράφει τις κύριες δράσεις στις οποίες 
προβαίνει και θα προβεί μέχρι το 2004 στο σύμφωνο για την ισχυρή 
κοινωνία, το οποίο παρουσίασα στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Το 
2002 με την εισαγωγή του Ευρώ, το 2003 με την προεδρία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη διεύρυνση της Ένωσης, το 2004 με τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες, η χώρα μας θα ζήσει γεγονότα καθοριστικά για την 
πορεία της.

Τα χρόνια αυτά είναι ιδιαιτέρως σημαντικά. Επιδιώκουμε με το 
πρόγραμμά μας μια οικονομία ισχυρή, μια κοινωνία ισχυρή, μια Ελλάδα 
που έχει απαλλαγεί από τα σύνδρομα του φόβου και του εγκλεισμού. Μια 
Ελλάδα που ανοίγεται στον κόσμο, με μια νέα εθνική αυτοπεποίθηση. 
Ευχαριστώ.

Β.ΑΝΤΩΝΑΡΟΣ: Ευχαριστώ τον Πρωθυπουργό για τη σύντομη 
εισαγωγική του ομιλία. Πριν καλά-καλά εκφωνήσει τα πρώτα λόγια της 
ομιλίας του, είχα γίνει δέκτης πάνω από είκοσι σπεύδω να πω αιτημάτων 
για υποβολή ερωτήσεων και γι’ αυτό θα αρχίσουμε κατευθείαν.

Κ.ΝΤΡΟΜΑΝ («ΡΕυΤΕΡβ»): Κύριε Πρόεδρε πως σχολιάζετε την 
τελευταία εμπλοκή για το θέμα της ευρωπαϊκής στρατιωτικής δύναμης 
ταχείας ανάπτυξης με την Τουρκία. Ευχαριστώ.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η εξέλιξη έχει ως εξής και επειδή έχει ως εξής δεν 
θεωρώ ακόμα ότι δικαιολογείται η έκφραση «εμπλοκή». Υπήρξε μια 
συνεννόηση ανάμεσα στη Μεγάλη Βρετανία και στις Ηνωμένες Πολιτείες 
και την Τουρκία, συνεννόηση η οποία έγινε με την πρωτοβουλία των 
χωρών αυτών. Δεν υπήρξε καμία εντολή από τις άλλες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και από την Ελλάδα.

Η συνεννόηση αυτή κατέληξε και τη Δευτέρα μας δόθηκε ένα 
κείμενο από το οποίο προκύπτει το συμπέρασμα αυτής της συνεννόησης. 
Το κείμενο αυτό το εξετάζει αυτή τη στιγμή το Υπουργείο Εξωτερικών, για 
να δει ποιες είναι οι επιπτώσεις του, για να δει ποιες θα είναι οι λειτουργίες 
με βάση αυτές τις συμφωνίες.

Επειδή το εξετάζει και επειδή σε συνάρτηση με τα συμπεράσματα 
τα οποία θα προκύψουν, θα καθορίσουμε κι εμείς την τακτική μας στις 
επόμενες ημέρες, μου είναι αυτή τη στιγμή δύσκολο, δεν είναι σωστό να 
απαντήσω ως προς την ουσία.

Υπάρχουν προβλήματα τα οποία απασχολούν την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, το ΝΑΤΟ και ιδίως την Ελλάδα εδώ και πολλά χρόνια και τα 
προβλήματα αυτά πρέπει να βρουν μια σωστή λύση.



Ο κ.Παπανδρέου θα συμμετάσχει τη Δευτέρα στο Συμβούλιο 
Γενικών Υποθέσεων. Εκεί στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων, θα 
εκφράσει η Ελλάδα τη γνώμη της σε σχέση με το κείμενο αυτό, θα 
εκφράσουν κι άλλες χώρες τη γνώμη τους και θα παρθούν οι τελικές 
αποφάσεις, εφόσον συμφωνούμε όλοι. Και μετά η Ευρωπαϊκή Ένωση θα 
απευθύνει στο ΝΑΤΟ μια επιστολή μέσα στην οποία θα περιγράφονται 
αυτές οι αποφάσεις.

Θέλω να προσθέσω ότι αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε σε 
συνεννόηση και με άλλες χώρες, οι οποίες τώρα πληροφορήθηκαν και 
αυτές αυτό το κείμενο, για να δούμε ποιες είναι οι δικές τους απόψεις και 
ποιες δυνατότητες υπάρχουν για μια κοινή στάση.

Γ.ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ («ΤΑ ΝΕΑ»): Κύριε Πρόεδρε, ακούγοντας κανείς αυτά 
που είπατε χτες στο Εκτελεστικό Γραφείο -και μιλώ από τις πληροφορίες 
των μελών του Οργάνου- έμεινα με την εντύπωση ότι ισορροπήσατε 
κάπως σε σχέση με αυτό το πρόβλημα που παρουσιάζεται τις τελευταίες 
ημέρες και που αφορά τη νέα κρίση εσωστρέφειας του ΠΑΣΟΚ. Το 
ερώτημά μου είναι και βασίζεται στο πραγματικό στοιχείο το ότι δηλαδή 
δεν έχει ξεκαθαρίσει ποια είναι η πολιτική αντιπαράθεση που έχετε με τη 
Νέα Δημοκρατία.

Το ρωτώ αυτό, διότι ο κ.Λαλιώτης έχει αναλάβει μια πρωτοβουλία 
που αφορά τη ροή μαύρου χρήματος στη Νέα Δημοκρατία, αλλά το 
ερώτημα είναι αν έχει τη στήριξη της Κυβέρνησης ως προς αυτό, διότι 
ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι για ζητήματα όπως η δικαστική συνδρομή 
λόγου χάρη, χρειάζεται η στήριξη της Κυβέρνησης. Ευχαριστώ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Χτες είχα μια συζήτηση στο Εκτελεστικό Γραφείο 
γύρω από το θέμα αυτό και στη συζήτηση αυτή ανέφερα τα εξής: Κύρια 
αιχμή της δικής μας πολιτικής παρουσίας, είναι η πολιτική μας, είναι το 
έργο μας. Διότι ο ελληνικός λαός περιμένει από εμάς να δει πως 
βελτιώνουμε τις συνθήκες ζωής, πως ανταποκρινόμαστε στα προβλήματα 
της καθημερινότητάς του, πως σχεδιάζουμε ένα καλύτερο μέλλον και τι 
αποτελέσματα έχει αυτός ο σχεδιασμός μας.

Εκεί είναι και το κύριο σημείο της πολιτικής αντιπαράθεσης με τη 
Νέα Δημοκρατία. Ποιες είναι οι προτάσεις τους; Υπάρχουν προτάσεις; 
Ανταποκρίνονται αυτές οι προτάσεις στα αιτήματα και στις επιδιώξεις; 
Φέρνουν αυτές οι προτάσεις αποτελέσματα ή όχι; Πάνω σε αυτά 
συγκεντρώνουμε την κύρια προσπάθειά μας.

Στην πολιτική διαμάχη βέβαια παίζουν και ορισμένα άλλα θέματα 
ένα ρόλο. Ένα ρόλο παίζει και η ανάλυση της πολιτικής των άλλων 
Κομμάτων ή του Κόμματος της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης για ένα 
μεγάλο χρονικό διάστημα. Γιατί το χτες, το παρελθόν, είναι πάντα 
συνδεδεμένο με το σήμερα και το αύριο.

Θέλω να θυμίσω ότι η Νέα Δημοκρατία είχε παρουσιάσει στο 
Διαδίκτυο την πρότασή της για την οικονομική πολιτική και στην πρόταση



αυτή ανέφερε ότι η καλύτερη οικονομική πολιτική που εφαρμόστηκε στη 
χώρα, είναι η πολιτική που ακολουθήθηκε από το ’60 μέχρι το ’80.

Εμείς έκπληκτοι διαπιστώσαμε αυτή την πρόταση και 
επισημάναμε βεβαίως ότι τα χρόνια ’60 με ’80 δεν ήταν τα καλύτερα 
χρόνια της Ελλάδας και όσον αφορά την οικονομική ανάπτυξη και όσον 
αφορά τις πολιτικές ελευθερίες. Η Νέα Δημοκρατία απέσυρε μετά από 
αυτό, από το Διαδίκτυο την πρότασή της. Όπως απέσυρε και την πρόταση 
για το Ασφαλιστικό που είχε κάνει.

Αυτό είναι ένα παράδειγμα ότι είναι χρήσιμο να ανατρέχεις σε 
αυτό που έχει γίνει, διότι αυτό που έχει γίνει καθορίζει το σήμερα και δίνει 
μια ένδειξη τι θα συμβεί και στο μέλλον.

Όπως υπάρχουν κι άλλα θέματα. Το θέμα της διαφάνειας. Το 
θέμα της διαφάνειας δεν είναι αποκλειστικό ενός Κόμματος της 
Αντιπολίτευσης. Είναι και κυρίως θέμα της Κυβέρνησης. Αν υπάρχουν 
προβλήματα διαφάνειας, η Κυβέρνηση έχει υποχρέωση να επισημαίνει 
που υπάρχουν τα προβλήματα, για να δείξει ποιος είναι ειλικρινής και 
ποιος δεν είναι, όταν θέτει τα προβλήματα αυτά.

Η πολιτική αντιπαράθεση έχει πολλές πτυχές και γι’ αυτό 
χρειάζεται μια ισορροπία και προπαντός χρειάζεται μέτρο στον τρόπο με 
τον οποίο αναπτύσσεις τα επιχειρήματά σου. Η κύρια αιχμή μας όμως 
είναι πάντα η πολιτική και το έργο και είπα και στους συναδέλφους μου και 
συμφωνούμε όλοι ότι σε αυτό κυρίως πρέπει να επικεντρωθούμε.

Τ.ΜΠΕΡΜΠΕΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω εάν 
θεωρείτε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει με την Τουρκία προβλήματα στο 
Αιγαίο. Αν η απάντησή σας είναι θετική σε αυτό, λαμβανομένου υπόψη και 
των διαβουλεύσεων που έχουν διενεργηθεί για το θέμα του Ευρωστρατού 
και λαμβανομένου υπόψη ότι και οι ημερομηνίες τρέχουν σύμφωνα με τις 
προβλέψεις της απόφασης του Ελσίνκι, μπορεί αυτά τα προβλήματα να 
μπουν σε μια οδό διευθέτησης μέσω παρόμοιων διαβουλεύσεων ή μέσω 
διαβουλεύσεων Βρυξελλών με Άγκυρα. Ευχαριστώ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν γνωρίζω η Ευρωπαϊκή Ένωση να έχει 
προβλήματα στο Αιγαίο με την Τουρκία. Από ότι έχω καταλάβει η Τουρκία 
έχει προβλήματα στο Αιγαίο. Η Τουρκία έχει μιλήσει για γκρίζες ζώνες. Η 
Τουρκία θεωρεί ότι πρέπει να υπάρξουν κάποιες αλλαγές, δεν ξέρω ποιες 
ακριβώς και για ποιο λόγο.

Γι’ αυτό η απόφαση στο Ελσίνκι γράφει ξεκάθαρα ότι αν κάποια 
υποψήφια χώρα -άρα και η Τουρκία- έχει ορισμένα ανοιχτά προβλήματα, 
πρέπει να επιδιώξει τη λύση τους και αν δεν επιτευχθεί η λύση αυτή, θα 
πρέπει να προσφύγει στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.

Αυτή είναι και η ελληνική γραμμή. Όποιος έχει απαίτηση, πρέπει 
να προσφεύγει στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. Τα πράγματα είναι 
ξεκάθαρα. Αν κάποιος δεν θεωρεί ότι το status quo το οποίο υπάρχει στο



Αιγαίο ανταποκρίνεται προς τη διεθνή νομιμότητα, πρέπει να επιδιώξει με 
τους κανόνες της διεθνούς κοινωνίας, να εξεταστεί αυτό το θέμα.

Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ («ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ»): Κύριε Πρόεδρε, ένα θέμα στο οποίο 
συγκρούεστε με την Αντιπολίτευση είναι το θέμα του εκλογικού νόμου, 
μετά μάλιστα και την χθεσινή συνάντηση του Υπουργού Εσωτερικών με 
τον Πρόεδρο της Νέας Δημοκρατίας. Θέλω να σας ρωτήσω: Σκοπεύετε να 
αλλάξετε το εκλογικό σύστημα; Εννοώ το σύστημα ανάδειξης των 
βουλευτών, όχι τον εκλογικό νόμο γενικά. Ευχαριστώ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν συγκρουόμαστε με την Αντιπολίτευση κ.Καρελιά 
προς το παρόν. Ο Υπουργός Εσωτερικών σύμφωνα με τις αποφάσεις και 
την γραμμή του ΠΑΣΟΚ είχε αναφέρει και αναφέρει, ότι θα πρέπει να 
εξετάσουμε την ποιότητα του πολιτικού μας συστήματος. Θέματα τα οποία 
είναι σημαντικά ή κάποια λιγότερο σημαντικά, τα οποία σχετίζονται με την 
λειτουργία του πολιτικού συστήματος ώστε να πετύχουμε μεγαλύτερη 
διαφάνεια, καλύτερη ενημέρωση, περισσότερη συμμετοχή των πολιτών.

Ποια είναι αυτά τα θέματα; Ένα θέμα το οποίο έχει τεθεί και αφορά 
την εκλογική νομοθεσία είναι το θέμα των εκλογικών καταλόγων. Το έχει 
θέσει και η Αξιωματική Αντιπολίτευση. Έχει ρυθμιστεί για παράδειγμα το 
θέμα της ψήφου των ετεροδημοτών. Αλλά υπάρχουν και διάφορα 
προβλήματα που προκύπτουν από αυτές τις ρυθμίσεις κι αυτά πρέπει να 
τακτοποιηθούν.

Ένα άλλο θέμα είναι το θέμα των λεγάμενων μητροπολιτικών 
περιοχών ή μητροπολιτικών κέντρων. Αν η σημερινή διαρρύθμιση, η 
ρύθμιση η οποία υπάρχει για παράδειγμα εδώ στην Αττική και στην Αθήνα 
ή στην Θεσσαλονίκη σε σχέση με την Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι 
ικανοποιητική ή θα πρέπει σύμφωνα με ρυθμίσεις που υπάρχουν σε άλλες 
χώρες, π.χ. το Λονδίνο ή το Παρίσι, να υπάρξουν νέες ρυθμίσεις.

Όπως επίσης υπάρχουν και άλλα θέματα τα οποία αφορούν τη 
διοικητική μεταρρύθμιση, τα δικαιώματα τα οποία έχουν οι εργαζόμενοι 
στο Δημόσιο, το πόθεν έσχες. Αυτά εντάσσονται μέσα στο ευρύτερο 
πλαίσιο της αναμόρφωσης της ποιότητας του πολιτικού συστήματος.

Θέλω να αναφέρω και το θέμα της σχέσης των Μαζικών Μέσων 
Ενημέρωσης με τον πολιτικό χώρο, τα πολιτικά κόμματα και το θέμα των 
οικονομικών των Κομμάτων, θέμα το οποίο βρίσκεται ήδη υπό συζήτηση. 
Έχει συνέλθει μια Διακομματική Επιτροπή, το έχει εξετάσει, έχει κάνει 
κάποιες σκέψεις και πρόκειται να συνεχιστεί η συζήτηση και πολύ σύντομα 
η Κυβέρνηση θα παρουσιάσει ένα σχέδιο Νόμου στη Βουλή. Γιατί όπως 
ξέρετε επικρατεί μια άποψη, ότι η υπάρχουσα νομοθεσία δεν είναι αρκετή, 
δεν επιτρέπει την διαφάνεια που θα θέλαμε να έχουμε και οδηγεί σε 
προσχηματική εικονική παρουσίαση λογαριασμών.

Μέσα σ’ αυτό το ευρύτερο πλαίσιο της αναβάθμισης της ποιότητας 
του πολιτικού συστήματος, έχει επίσης δηλωθεί ότι μπορεί να εξεταστεί και 
το θέμα του εκλογικού συστήματος.



Αυτό δεν αποτελεί ούτε αιφνιδιασμό, ούτε αποτελεί μία καινοτομία. 
Αποτελεί θα έλεγα μια εξέταση, η οποία σε κάθε χώρα της Ευρώπης 
γίνεται κατά ορισμένα χρονικά διαστήματα, γιατί με τον τρόπο αυτό 
εξετάζει κανείς αν οι υπάρχουσες ρυθμίσεις βελτιώνουν ή όχι, 
εξασφαλίζουν ή όχι, μια καλή λειτουργία του πολιτικού συστήματος. Έτσι 
είναι το θέμα και όλα τα προβλήματα αυτά θα εξεταστούν σε συνεργασία 
με τα άλλα Κόμματα.

Επειδή επίσης με αφορμή αυτό το θέμα λέχθηκε ότι επιδιώκεται 
ένας εκλογικός αιφνιδιασμός και πρόκειται να αλλάξει ο εκλογικός νόμος 
σε σχέση με τις εκλογές του 2004, θέλω να επαναλάβω ότι σύμφωνα με το 
Σύνταγμα -και αυτό οφείλεται και σε πρόταση του ΠΑΣΟΚ- ο εκλογικός 
νόμος δεν μπορεί να αλλάξει για τις εκλογές του 2004 αν δεν είναι 
σύμφωνοι τα 2/3 νομίζω των βουλευτών.

Δεν πρόκειται να αλλάξει και ούτε είναι πρόθεση μας να 
αλλάξουμε τον εκλογικό νόμο. Εμείς είμαστε πάντα της άποψης ότι ένα 
μεγάλο αγαθό είναι η πολιτική σταθερότητα, ότι η Ελλάδα έχει κερδίσει με 
την πολιτική σταθερότητα και αυτό θα πρέπει να εξασφαλίζεται και στο 
μέλλον.

Ζ.ΚΟΕΝ: Κύριε Πρόεδρε, μια απλή ερώτηση. Συμφωνείτε με τον τρόπο 
που επικοινωνεί ο κ.Λαλιώτης στις διαφορές μεταξύ ΠΑΣΟΚ - Νέας 
Δημοκρατίας; Δεν μιλάω για το αν έχει δίκιο ή όχι. Απλώς για τον 
επικοινωνιακό τρόπο, αυτό που έχει χαρακτηριστεί ήδη σκληρό rock. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κάθε πολιτικός έχει το ύφος του.

Γ.ΒΛΑΧΟΣ («MEGA CHANNEL): Καλημέρα σας. Κύριε Πρόεδρε, μόλις 
πήρατε το λόγο εδώ, είπατε ότι μέχρι το 2004 είναι μια περίοδος μεγάλων 
αλλαγών. Έχω εδώ μπροστά μου την ομιλία σας που κάνατε στο Συνέδριο 
του ΠΑΣΟΚ με το οποίο ξεκίνησαν οι εργασίες. Θέλω να διαβάσω το εξής, 
τι είπατε δηλαδή.

«Πρέπει να απαλλάξουμε το ΠΑΣΟΚ από την ροπή που έχει ένας 
Κοινωνικός Οργανισμός να περιχαρακώνεται, να δημιουργεί 
ιεραρχίες, να επιζητεί την ασφάλεια για όσους συμμετέχουν σ’ 
αυτό. Ο κίνδυνος που ελλοχεύει είναι γνωστός και έχει καταγραφεί 
στις έρευνες της κοινής γνώμης. Δεκαετίες εξουσίας δημιουργούν 
την εικόνα του παλιού, του κατεστημένου στην κοινή γνώμη. Το 
μήνυμα ότι εμείς είμαστε οι φορείς της αλλαγής δεν μπορεί να είναι 
μόνο φραστικό, οφείλει να έχει αντίκρισμα στην πράξη».

Μας λετε δηλαδή ότι θα δώσετε στην πράξη το παράδειγμα για μια 
ανανέωση στην πολιτική ζωή πριν από τις εκλογές; Δεύτερον, επειδή λετε 
για την ευρωπαϊκή Ελλάδα. Γνωρίζετε ποια σύνταξη παίρνει μια κοινωνική 
ομάδα, ας πούμε οι αγρότες, στην Γαλλία και ποια στην Ελλάδα; Ξέρετε 
ποια κίνητρα δίνουν οι Γάλλοι στους επιχειρηματίες για να επενδύσουν και 
να μειώσουν την ανεργία και πόσα εμπόδια δίνουν οι Έλληνες 
γραφειοκράτες στους επιχειρηματίες;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Έχω μια πολύπλοκη ερώτηση κ.Βλάχο, Αν κατάλαβα 
καλά την πρώτη σας ερώτηση, με ρωτάτε πότε θα φύγω. Αυτό με ρωτάτε. 
Σας απάντησα ήδη πολλές φορές ότι θα ηγηθώ του ΠΑΣΟΚ στις επόμενες 
εκλογές, ότι θα καθορίσω πότε θα ανοίξει το θέμα της νέας εκλογής νέου 
Προέδρου και θα το καθορίσω αυτό με γνώμονα το συμφέρον της χώρας, 
αυτό το οποίο θα είναι πιο χρήσιμο για τον τόπο.

Δεν θα το καθορίσω με συμφέρον το δικό μου το προσωπικό, 
πόσο θέλω να είμαι σ’ αυτή την θέση, να απολαμβάνω -που δεν 
απολαμβάνει κανείς μπορώ να πω- την εξουσία. Εκείνο το οποίο έχει 
σημασία είναι να εφαρμόσουμε το σχέδιο και την πολιτική μας.

Όπως έχω δείξει από το ‘96 και μετά, έχω συγκεκριμένο σχέδιο, 
έχω συγκεκριμένη πολιτική, προχώρησα την ένταξη της χώρας στην 
Οικονομική και Νομισματική Ένωση και θέλω να στεριώσω αυτή την 
ένταξη, την παρουσία της στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση, για να 
μην υπόκειται η χώρα σε άλλους κραδασμούς, σε κραδασμούς όπως τους 
είχαμε γνωρίσει παλιά.

Επειδή όμως έτσι όπως παρουσιάσατε το θέμα δημιουργείται η 
εντύπωση ότι εγώ ανέφερα ότι και το ΠΑΣΟΚ δεν ανανεώνεται, θέλω να 
σας πω ότι το ΠΑΣΟΚ ανανεώνεται, ότι αν κοιτάξετε ποιοι είναι μέλη 
σήμερα της Κυβέρνησης και της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ και συγκρίνετε αυτή 
την ομάδα με την ομάδα η οποία υπήρχε το 1995, θα δείτε ότι υπάρχουν 
πάρα πολύ μεγάλες διαφορές. Ότι ένα πολύ σημαντικό τμήμα όσων 
συμμετέχουν σήμερα στην Κυβέρνηση και όσων συμμετέχουν στην ηγεσία 
του Κόμματος τότε δεν συμμετείχαν.

Εμείς δεν πιστεύουμε κι εγώ δεν πιστεύω ότι ένας πολιτικός 
Οργανισμός είναι οπωσδήποτε καταδικασμένος μετά από ορισμένα χρόνια 
να αποσύρεται, είναι καταδικασμένος σε απόσυρση. Κάθε άλλο μάλιστα. 
Ένας πολιτικός οργανισμός μπορεί να δρα και να δρα δημιουργικά και 
εποικοδομητικά για πολύ χρονικό διάστημα.

Αρκεί όμως να καταλάβει και πιστεύω στο ΠΑΣΟΚ το έχουμε 
καταλάβει και εκεί επιμένω ότι πρέπει να δώσουμε σ’ αυτό ακόμα 
μεγαλύτερη προσοχή. Αρκεί το ΠΑΣΟΚ να καταλάβει και κάθε οργανισμός 
να καταλάβει ότι χρειάζεται εσωτερική ανανέωση. Νέα πρόσωπα, νέες 
ιδέες, νέες δράσεις, προσαρμογή στην κοινωνία. Δεν είναι κάτι 
πρωτόγνωρο, ένα πολιτικό κόμμα να παίξει επί πάρα πολλά χρόνια ρόλο 
στην πολιτική ζωή ενός τόπου και μάλιστα επί πάρα πολλά χρόνια στην 
πολιτική ζωή με ηγετικό ρόλο. Δεν έχουμε παρά να δούμε σε άλλες χώρες, 
από τα Σκανδιναβικά Κράτη, μέχρι τη Γερμανία και την Αγγλία.

Το πιο σημαντικό είναι, αν ο οργανισμός αποκτά μέσα στην 
πορεία αυτή, νέα πνοή. Και εμείς το φροντίζουμε αυτό και θα το 
συνεχίσουμε και γι’ αυτό πιστεύω ότι και στις επόμενες εκλογικές 
αναμετρήσεις, έχουμε πάρα πολύ καλές πιθανότητες να κερδίσουμε.



Όσον αφορά τώρα, τη σύγκριση, την οποία κάνατε, ποια είναι η 
σύνταξη του Έλληνα αγρότη και η σύνταξη του Γάλλου ή ποιος είναι ο 
μισθός του Έλληνα και ποιος είναι του Γάλλου και ποια είναι η 
παραγωγικότητα μιας ελληνικής επιχείρησης και της γαλλικής, πιστεύω ότι 
αδικείτε πολύ κ.Βλάχο τη χώρα. Αδικείτε τη χώρα, διότι δεν ξεκινάτε από 
την προϋπόθεση, πως ήταν η Ελλάδα το 1950, το 1960, το 1970 και τι 
μεγάλη προσπάθεια έκανε, για να βελτιώσει τις επιδόσεις της.

Και έχει κάνει πραγματικά πολύ μεγάλη προσπάθεια. Και αν 
υπάρχουν μεγάλες αποστάσεις ακόμα από τους άλλους, όμως είναι 
γεγονός, ότι έχει σμικρυνθεί αυτή η απόσταση. Ξέρουμε όλοι, ότι το βιοτικό 
επίπεδο έχει ανεβεί, ότι το εισόδημα των Ελλήνων έχει ανεβεί σε σχέση με 
τις άλλες χώρες και ότι είναι σε απόσταση ακόμα οι άλλοι μπροστά. Αυτός 
είναι ένας πρόσθετος λόγος να δουλέψουμε να τους φθάσουμε.

Δεν είπαμε εμείς ποτέ, ότι πρέπει να εφησυχάσουμε. Αντίθετα 
μάλιστα, ότι πρέπει να προσπαθούμε. Αλλά αν αποσιωπούμε το τι ήταν η 
χώρα κι αν αποσιωπούμε για πράγματα για τα οποία κι εμείς φέρουμε 
ευθύνη, δεν είχαμε δικτατορία από το ’67 μέχρι το ’74; Το ξεχνάτε αυτό;

Αν αποσιωπούμε αυτά τα πράγματα, δεν μπορούμε να 
καταλάβουμε τι σημαίνει προσπάθεια, τι σημαίνει πρόοδος. Βλέπουμε 
πάντα το σήμερα, αλλά για να καταλάβουμε το σήμερα, πρέπει να δούμε 
το παρελθόν και την εξέλιξη και να δούμε ποιες πολιτικές μας οδηγούν στο 
μέλλον. Να μην είμαστε μίζεροι. Να είμαστε αυτοκριτικοί, αλλά να είμαστε 
και αισιόδοξοι.

Ε.ΜΠΕΚΑΤΟΡΟΥ («ASSOCIATED PRESS»): Με τη σταδιακή 
ομαλοποίηση της κατάστασης στα Σκόπια, αναμένετε καθόλου να 
επικεντρωθείτε στο θέμα λύσης του ονόματος; Και θα δεχόσασταν ποτέ 
ένα όνομα σύνθετο, που να συμπεριλαμβάνει και το όνομα Μακεδονία; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πιστεύω ότι είναι καιρός να λυθεί αυτό το θέμα, το 
έχω επισημάνει και στην Κυβέρνηση των Σκοπιών, έχω μιλήσει γι’ αυτό με 
τον κ.Πρωθυπουργό των Σκοπιών τον κ.Γκιοργκέφσκι, έχουν γίνει 
τελευταία συνεννοήσεις στα Ηνωμένα Έθνη και είμαι εν αναμονή θα έλεγα 
μιας ανταπόκρισης, γιατί πρέπει και τα Σκόπια να κάνουν μια προσπάθεια 
να λύσουν αυτό το θέμα.

Π.ΛΑΜΨΙΑΣ («ΒΗΜΑ»): Κύριε Πρόεδρε θέλω να μου πείτε αν η κριτική 
που σας ασκεί εσχάτως ο κ.Θ.Πάγκαλος, η σκληρή κριτική που σας ασκεί 
στην Κυβέρνησή σας και στο έργο σας και σε εσάς προσωπικά με την 
ιδιότητά σας ως Πρωθυπουργού βεβαίως, αν σας στενοχωρεί 
περισσότερο που χάνετε έναν σύμμαχο στην Κυβέρνηση και στην 
Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ, ή που όπως φαίνεται, χάσατε έναν 
πολύ στενό σας φίλο. Και ένα δεύτερο θέμα, αν μου επιτρέπετε. Τι θα 
κάνει η Κυβέρνηση, αν οι αγρότες τελικά, όπως απειλούν, κλείσουν τους 
δρόμους;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν με στενοχωρεί τίποτα κ.Λάμψια. Ο κ.Πάγκαλος 
έχει πάντα καλές ιδέες, κάνει προτάσεις, έχει συμβάλει πολύ στην πολιτική 
του ΠΑΣΟΚ και ελπίζω να συμβάλει και στο μέλλον.

Όσον αφορά τις αγροτικές κινητοποιήσεις, πιστεύω ότι θα υπάρχει 
μια συνειδητοποίηση από πλευράς εκείνων, οι οποίοι προσπαθούν να 
κινητοποιήσουν ορισμένους παραγωγούς και να αποφευχθεί μια τέτοια 
εξέλιξη.

Μια διευκρίνιση. Επειδή μιλήσατε για τους αγρότες και πολλοί 
μιλούν για τους αγρότες, υπάρχουν αγρότες στην Ελλάδα από τα βόρεια 
σύνορα, το Νευροκόπι πέστε μέχρι την Κρήτη. Οι κινητοποιήσεις, αφορούν 
τους βαμβακοπαραγωγούς και τους καπνοπαραγωγούς.

Οι καπνοπαραγωγοί διαμαρτυρήθηκαν, γιατί επρόκειτο ίσως να 
ληφθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση κάποια περιοριστική ρύθμιση στις 
ενισχύσεις. Αποδείχθηκε ότι δεν συνέβη αυτό και ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση 
εξετάζει περαιτέρω τα θέματα της καπνοπαραγωγής.

Οι βαμβακοπαραγωγοί επεσήμαιναν ότι το εισόδημά τους θα είναι 
ιδιαιτέρως χαμηλό σε σχέση με το περσινό. Η εξέλιξη των τιμών αυτή τη 
στιγμή στην αγορά και οι αποφάσεις της Ευρωπαϊκή Ένωση δείχνουν, ότι 
οι τιμές μπορεί να είναι κατώτερες από τις περσινές, αλλά δεν θα είναι 
εξαιρετικά χαμηλότερες, όπως αναφέρονταν από τους επικεφαλής των 
κινητοποιήσεων αυτών.

Και το βρίσκω επίσης περίεργο οφείλω να σας πω, ότι οι 
εκπρόσωποι επιμένουν και προκαλούν για πτώση των τιμών στην αγορά, 
τη στιγμή που οι τιμές ανεβαίνουν. Αυτό δείχνει μια συνείδηση αρνητική σε 
σχέση με τα προβλήματα των αγροτών. Περισσότερο θέλουν να 
δημιουργήσουν πρόβλημα, παρά να βοηθήσουν τους αγρότες.

Εν πάση περιπτώσει, υπάρχουν και αγρότες, οι οποίοι, έχουν 
άλλη άποψη. Θα υπάρξουν όπως ξέρετε συνεννοήσεις και συνελεύσεις 
γύρω απ’ αυτά τα θέματα και ελπίζω ότι θα επικρατήσει η φωνή της 
λογικής. Η φωνή της λογικής είναι να λύνονται τα προβλήματα με 
προσπάθεια εκεί που υπάρχουν και όχι με κινητοποιήσεις στους δρόμους, 
για επιδοτήσεις οι οποίες, δεν μπορούν να δοθούν.

CR.SLETSER: Κύριε Πρωθυπουργέ, ανακοινώσατε, ότι θα πάτε στη 
Διάσκεψη Κορυφής του Lacen για να ζητήσετε βοήθεια από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση για την κρίση των προσφύγων. Υπάρχουν πολλοί 
πρόσφυγες που έρχονται κυρίως στην Ελλάδα από την Τουρκία και 
δημιουργούν πολλά προβλήματα στη χώρα σας. Πώς περιμένετε ότι η 
Ευρωπαϊκή Ενωση μπορεί να βοηθήσει την Ελλάδα στην περίπτωση 
αυτή;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η λαθρομενάστευση είναι πραγματικά ένα πολύ 
μεγάλο θέμα για όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση και για τη χώρα μας. Θέλω 
να θυμίσω, ότι πριν λίγο καιρό ένα πλοίο τουρκικό στα ανοιχτά της
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Ζακύνθου δεν μπορούσε πια να πλεύσει προς την Ιταλία, όπως 
ισχυρίστηκαν τουλάχιστον και αναγκαστήκαμε να το φέρουμε στη Ζάκυνθο 
με 800 λαθρομετανάστες.

Εχει παρατηρηθεί ότι υπάρχει μια προσπάθεια από 1.000-2.000 
άτομα περίπου κάθε 15 μέρες θα έλεγα να έρθουν στη χώρα. Οι Λιμενικές 
Αρχές προσπαθούν να αποκρούσουν αυτό το κύμα, όχι όμως πάντα με 
επιτυχία. Έρχονται οι λαθρομετανάστες εδώ γιατί από την Ελλάδα θέλουν 
να πάνε στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Το πρόβλημα δεν είναι μόνο δικό μας, αλλά είναι πρόβλημα όλης 
της Ένωσης. Εμείς με την Τουρκία συμφωνήσαμε, ότι θα πρέπει να ισχύει 
η αρχή της επανεισδοχής, δηλαδή εκείνοι που έρχονται να μπορούν να 
πάνε πίσω, να τους στείλουμε πίσω. Και αυτό είναι ένα πολύ θετικό 
γεγονός. Πιστεύουμε όμως, ότι και η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να κάνει 
τέτοιες συμφωνίες και με την Τουρκία και με άλλες χώρες, παραδείγματος 
χάρη τη Συρία, για να μπορέσει να ισχύσει γενικότερα αυτή η αρχή.

Πιστεύουμε επίσης, ότι επειδή οι ελληνικές ακτές είναι ακτές με 
πάρα πολύ μεγάλη έκταση, είμαστε η χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση που 
έχει τις πιο εκτεταμένες ακτές, πρέπει να υπάρξει μία αστυνομία συνόρων 
-να το εκφράσω έτσι- με ενίσχυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με 
συμμετοχή των άλλων ευρωπαϊκών χωρών.

Όπως επίσης πρέπει να υπάρξει μία κοινή αντιμετώπιση των 
θεμάτων του ασύλου και των θεμάτων των θεωρήσεων, πέρα από το 
Σένγκεν. Των θεμάτων του ασύλου, γιατί χρειάζονται ορισμένες 
διαδικασίες και θα έλεγα συνοπτικές μερικές φορές για να 
αντιμετωπιστούν τα θέματα αυτά, διότι οι οικονομικοί μετανάστες μόλις 
φτάνουν σε μία χώρα και σε εμάς δηλώνουν αμέσως πολιτικοί διωκόμενοι, 
ζητούν πολιτικό άσυλο και ως εκ τούτου δεν είναι τόσο εύκολο να 
επιστραφούν στις χώρες από τις οποίες ήρθαν.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα εξετάσει στο !_8θΙ<6η το θέμα εφαρμογής 
των αποφάσεων του Τάμπερε που αφορούν ακριβώς και τα θέμα της 
μετανάστευσης. Και μέσα στο πλαίσιο αυτό η Ελλάδα θα κάνει προτάσεις, 
όπως αυτές που ανέφερα. Οι προτάσεις αυτές όπως διεπίστωσα μετά από 
συζήτηση με τον Προεδρεύοντα του Συμβουλίου, τον Βέλγο 
Πρωθυπουργό, είναι προτάσεις που μπορούν να γίνουν αποδεκτές. 
Βέβαια δεν θα γίνουν αποδεκτές στο Ι_8θΙ<βη γιατί χρειάζεται περισσότερη 
προεργασία, αλλά πιστεύω, ότι θα προχωρήσουμε σ’ αυτή την 
κατεύθυνση και αυτό θα το θεωρήσω πολύ θετικό.

Γιατί -κλείνοντας- θέλω να τονίσω, ότι χρειάζεται μία μεταχείριση, 
ή στάση απέναντι στους μετανάστες, η οποία είναι ανθρώπινη και θετική. 
Αλλά αυτή την ανθρώπινη και θετική στάση μπορούμε να την 
εξασφαλίσουμε μόνο όταν υπάρχει ένα ρεύμα τέτοιο, ώστε να μπορούμε 
να ανταποκριθούμε.
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Όταν το ρεύμα αυτό ξεπερνά τις δυνατότητές μας και ξεπερνά τις 
αντοχές της κοινωνίας και της οικονομίας, τότε το φαινόμενο αυτό γίνεται 
αρνητικό και δεν θέλουμε να γίνει αρνητικό. Θέλουμε να είμαστε μια χώρα 
η οποία υποδέχεται και βοηθάει και όχι μία χώρα που αποκρούει. Αλλά 
αυτό έχει ορισμένες προϋποθέσεις.

Φ.ΦΙΛΙΠΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ («ALTER»): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να σας 
ρωτήσω, όλες οι δημοσκοπήσεις το τελευταίο διάστημα από τη χθεσινή 
μέχρι και περίπου ένα χρόνο νομίζω πριν, εμφανίζουν το ΠΑΣΟΚ να 
υπολείπεται της Νέας Δημοκρατίας τουλάχιστον 6 μονάδες και πολύ 
μεγαλύτερη είναι η διαφορά στην ερώτηση για την παράσταση νίκης.

Είπατε πριν, ότι εάν προχωρήσουμε την πολιτική μας κλπ., 
έχουμε πολλές πιθανότητες να κερδίσουμε. Τι σας κάνει να είστε 
αισιόδοξος ότι το ΠΑΣΟΚ θα ανατρέψει αυτή τη διαφορά και θα κερδίσει 
τις εκλογές όποτε γίνουν το 2004; Ευχαριστώ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κάθε δημοσκόπηση έχει την αξία της και πρέπει να 
αξιολογούμε κάθε δημοσκόπηση, να την λαμβάνουμε υπόψη μέσα στις 
συνθήκες τις οποίες γίνεται, να βγάζουμε τα συμπεράσματα για την 
πολιτική μας δράση.

Οι δημοσκοπήσεις όμως δεν προσφέρονται ποτέ για 
πανηγυρισμούς, ούτε προσφέρονται όμως για απογοητεύσεις. Μία πολύ 
καλή δημοσκόπηση δεν είναι δικαιολογία για χαλάρωση. Μία κακή 
δημοσκόπηση δεν είναι δικαιολογία να αφήσουμε τα πράγματα να τρέχουν 
χωρίς να επεμβαίνουμε.

Εμείς ως Κυβέρνηση έχουμε χρέος και ευθύνη απέναντι στον 
Ελληνικό λαό να πραγματοποιήσουμε το έργο μας και θα 
πραγματοποιούμε το έργο μας όποιες και να είναι οι εκβάσεις, τα 
αποτελέσματα των δημοσκοπήσεων, γιατί έχουμε χρέος να κάνουμε τη 
δουλειά μας.

Από εκεί και πέρα θέλω να πω, ότι το ότι απέχουμε από το κόμμα 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης δεν το θεωρώ αρνητικό, είναι μία 
προτροπή να δουλέψουμε καλύτερα και να δουλέψουμε πιο 
αποτελεσματικά. Και είμαι βέβαιος ότι στις επόμενες εκλογές θα 
κερδίσουμε.

Φ.ΠΑΓΚΑΛΟΣ («SUNDAY TIMES»): Κύριε Πρωθυπουργέ, θα ήθελα να 
σας κάνω μια ερώτηση για τις διορθωτικές αλλαγές, που όπως επεσήμανε 
και χθες ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας κ.Παπαδήμας, πρέπει να 
προχωρήσουν με ταχύτερους ρυθμούς. Και συγκεκριμένα την Ολυμπιακή 
Αεροπορία που εδώ και ένα χρόνο προσπαθείτε να βρείτε αγοραστή και 
δυστυχώς όπως ξέρουμε όλοι έχουν αλλάξει και οι διεθνείς συνθήκες μετά 
την 11η Σεπτεμβρίου, αλλά ο κύριος αγοραστής μέχρι πρόσφατα η ΑΧΟΝ 
AIRLINES, δυστυχώς δεν είναι πια σε θέση να διεκδικήσει την Ολυμπιακή. 
Και συζητάτε τώρα με μια ομάδα που ακόμα όλοι δεν είμαστε ακριβώς 
σίγουροι ποιοι είναι σ’ αυτή την ομάδα.
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Θα ήθελα να σας ρωτήσω ποιο είναι το μέλλον για την Ολυμπιακή 
και τι μπορείτε να πείτε στους εργαζόμενους στην Ολυμπιακή, ποιο είναι 
το δικό τους μέλλον αν ο πιθανός αγοραστής σας πει, ότι θέλω να μειώσω 
το προσωπικό, παράδειγμα με 40%. Ευχαριστώ.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στην πρώτη παρατήρησή σας ότι οι διαρθρωτικές 
αλλαγές πρέπει να προχωρήσουν πιο γρήγορα, θα έκανα το εξής σχόλιο: 
Πράγματι πρέπει να προχωρούμε τις διαρθρωτικές αλλαγές, να μην 
καθυστερούμε, να εκμεταλλευόμαστε τις συγκυρίες, αλλά δεν σημαίνει ότι 
όταν πρόκειται να γίνει μια ιδιωτικοποίηση, πρέπει να πουλήσουμε μια 
επιχείρηση όσο -  όσο.

θυμίζω ότι όταν ήταν να ιδιωτικοποιηθεί η Ιονική Τράπεζα, έγινε 
μια προσπάθεια που δεν καρποφόρησε. Αμέσως άρχισαν όλοι να 
διαμαρτύρονται και να λένε «καταστροφή». Έγινε η δεύτερη προσπάθεια 
και καρποφόρησε. Το ίδιο συνέβη και με την Τράπεζα Κρήτης.

Εκείνο το οποίο είναι σημαντικό, είναι να καταλήγει αυτή η 
διαδικασία σε ένα αποτέλεσμα το οποίο είναι θετικό. Να δουλεύει μετά η 
επιχείρηση, να παράγει, να έχει αποτελέσματα, να αυξάνει το προσωπικό 
της. Δεν κάνουμε την ιδιωτικοποίηση γιατί θέλουμε να ξεφορτωθούμε κάτι. 
Ούτε την κάνουμε -όπως λέχθηκε- για ταμειακούς λόγους. Την κάνουμε 
για να δώσουμε ώθηση στην οικονομία. Άρα πρέπει μέσα από τη 
διαδικασία να το εξασφαλίζουμε αυτό.

Όσον αφορά την Ολυμπιακή, έγινε ένας διαγωνισμός. Ο 
σύμβουλος κατέταξε τους συμμετέχοντες σε μια συγκεκριμένη σειρά. Είναι 
πάγια αρχή, η οποία επιβάλλεται και από το νομικό πλαίσιο, να εξετάζεις 
κατά σειρά τους διάφορους πλειοδότες ή αυτούς οι οποίοι θέλουν να 
αγοράσουν την επιχείρηση.

Έγινε η εξέταση με την ΑΧΟΝ και τότε μονάχα εξετάζονται τα 
οικονομικά θέματα. Η εξέταση αυτή έδειξε ότι η ΑΧΟΝ δεν μπορούσε να 
καταβάλλει τις εγγυήσεις οι οποίες της ζητήθηκαν και τώρα γίνεται η 
συζήτηση με το δεύτερο συμμετέχοντα. Μπορεί να μην καταλήξει η 
συζήτηση αυτή.

Εάν δεν καταλήξει η συζήτηση αυτή, τότε το κράτος, η Κυβέρνηση 
θα αποφασίσουν ποια θα είναι η συνέχεια. Πιστεύω ότι έχουμε ξεκαθαρίσει 
ποια πρέπει να είναι ως κατεύθυνση η συνέχεια, ότι χρειάζεται ένας 
αερομεταφορέας στην Ελλάδα και χρειάζεται ιδίως γιατί η γεωγραφική 
θέση, ο τρόπος με τον οποίο έχει διαμορφωθεί οικονομικά και κοινωνικά η 
χώρα μας, απαιτούν να υπάρχουν αεροπορικές συγκοινωνίες.

Ο αερομεταφορέας όμως αυτός, δεν πρέπει να εργάζεται με 
ελλείμματα και να επιβαρύνει τον ελληνικό λαό με δαπάνες. Άρα πρέπει να 
είναι οργανωμένος έτσι, ώστε να εξασφαλίσει την αποδοτικότητά του. 
Εμείς σε όλες τις ιδιωτικοποιήσεις τις οποίες έχουμε κάνει, έχουμε 
μεριμνήσει και για τους εργαζόμενους. Άρα αν χρειαστεί σε αυτή την
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περίπτωση να παρθούν και κάποια μέτρα σε σχέση με τους 
εργαζόμενους, θα υπάρχει μέριμνα για τους εργαζόμενους.

Γ.ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ («FLASH»): Κύριε Πρόεδρε, φοβάμαι ότι θα είμαι λίγο 
δυσάρεστος γιατί χτες βρεθήκαμε ενώπιον μιας τακτικής η οποία 
ακολουθήθηκε και στο παρελθόν και σας οδήγησε σε ένα Συνέδριο 
έκτακτο ή εν πάση περιπτώσει σε ένα Συνέδριο πιο γρήγορα από ότι 
αναμενόταν.

Ο Υφυπουργός Εργασίας ο κ.Σπυρόπουλος με ένα τρόπο καθαρά 
αποσπασματικό, τοποθετήθηκε στο ζήτημα του Ασφαλιστικού, 
αναφερόμενος κυρίως στο ζήτημα της ισότητας γυναικών και ανδρών όχι 
μόνο ως προς τα δικαιώματα, αλλά και ως προς τις υποχρεώσεις. Είχαμε 
στη συνέχεια κραδασμούς. Μάλιστα όλοι οι Πρόεδροι των Τριτοβάθμιων 
Συνδικαλιστικών Οργανώσεων τοποθετήθηκαν αρνητικά. Το ερώτημα είναι 
απλό: Μήπως έχουμε μια επανάληψη αυτού που είδαμε την άνοιξη; 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα αναφερθώ πρώτα γενικά στο Ασφαλιστικό και 
μετά στο συγκεκριμένο θέμα το οποίο έθεσε ο κ.Ελενόπουλος.

Όσον αφορά το Ασφαλιστικό, η Κυβέρνηση αυτή τη στιγμή 
επεξεργάζεται και ολοκληρώνει τις θέσεις της. Τις θέσεις αυτές, θα τις 
θέσει στη διαδικασία του διαλόγου. Ο διάλογος θα αρχίσει το Γενάρη. Οι 
θέσεις θα παρουσιαστούν στους εκπροσώπους των εργαζομένων, στους 
εκπροσώπους των εργοδοτών και βεβαίως και στα πολιτικά Κόμματα.

Εμείς προσδοκούμε από τις διαδικασίες οι οποίες θα ξεκινήσουν, 
ότι θα μπορέσουμε να προχωρήσουμε στην αντιμετώπιση του 
Ασφαλιστικού, με συναίνεση και συνυπευθυνότητα και να φτάσουμε σε μια 
λύση η οποία θα είναι η δυνατόν ευρύτερα αποδεκτή.

Μέσα στο πλαίσιο αυτό του Ασφαλιστικού υπάρχουν μια σειρά 
από θέματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν. Ένα τέτοιο θέμα το οποίο 
υπάρχει και σε άλλες χώρες, είναι η μεταχείριση διαφόρων κοινωνικών 
ομάδων, διαφόρων εργαζομένων παραδείγματος χάρη αυτών που 
εργάζονται στα βαρέως και ανθυγιεινά επαγγέλματα και το θέμα των 
γυναικών.

Αναμόρφωση στο Ασφαλιστικό σύστημα δεν μπορεί να υπάρξει, 
αν όλες ανεξαίρετα οι ρυθμίσεις οι οποίες ισχύουν σήμερα, μείνουν και 
μελλοντικά οι ίδιες. Τότε δεν μπορεί να υπάρξει αλλαγή. Άρα κάποιες 
αλλαγές πρέπει να γίνουν.

Πως θα γίνουν οι αλλαγές αυτές; Οι αλλαγές αυτές θα γίνουν και 
με κοινωνικά κριτήρια και με το να ληφθεί υπόψη ο ρόλος στη ζωή μιας 
κοινωνικής ομάδας, παραδείγματος χάρη των γυναικών και η ειδική θέση 
που έχουν στην κοινωνία και στο κοινωνικό περιβάλλον.

Γι’ αυτό είναι πολύ πρόωρο να προδικάζουμε το τι θα είναι η 
ρύθμιση σε συγκεκριμένη περίπτωση, χωρίς να δούμε το σύνολο. Ας 
δούμε το σύνολο το Γενάρη και τότε, μέσα από την προσπάθεια -όπως
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είπα- του διαλόγου, μέσα από την προσπάθεια να επιτύχουμε κοινωνική 
συναίνεση, ελπίζω να πετύχουμε ευρύτερα αποδεκτές λύσεις.

Εγώ ζήτησα τη γραπτή τοποθέτηση του κ.Σπυρόπουλου και ο 
κ.Σπυρόπουλος είπε κατά τη γραπτή τοποθέτησή του τα εξής: «Το 
υφιστάμενο σύστημα αναπαραγάγει και δεν εξομαλύνει την κοινωνική 
διαίρεση ανάμεσα στους άνδρες και τις γυναίκες. Εμείς έχουμε χρέος 
προκειμένου να προασπίσουμε τη μητρότητα, να συζητήσουμε στα 
πλαίσια του προγραμματισμένου διαλόγου με τα Συνδικάτα και τους 
εργοδοτικούς φορείς, τους όρους και τις νέες ισορροπίες, που θα 
εμπεριέχονται στο νέο θεσμικό πλαίσιο».

Πιστεύω ότι αυτή είναι μια τοποθέτηση η οποία δεν δικαιολογεί τα 
όσα λέχθηκαν, για 63, 65 ή δεν ξέρω κάποιες άλλες ρυθμίσεις για κάποια 
χρόνια.

κ.ΨΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ μόλις πληροφορηθήκαμε την 
συμφωνία του κ.Ντενκτάς, να προχωρήσει σε απευθείας συνομιλίες με τον 
Πρόεδρο κ.Κληρίδη, κάτω από την αιγίδα του ΟΗΕ. Και με αυτή την 
εξέλιξη υπ’ όψη αλλά και γενικά, θέλω να ρωτήσω, πόσο αισιόδοξος 
είσαστε, ως προς την καλή θέληση της Τουρκίας στο Κυπριακό, μέσα στο 
κρίσιμο έτος 2002. Ευχαριστώ.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στα θέματα που αφορούν την Τουρκία δεν είμαι ούτε 
αισιόδοξος, ούτε απαισιόδοξος.

Η Τουρκία ακολουθεί μια ορισμένη τακτική. Έχει ορισμένες 
απόψεις, θέλει να μεγιστοποιήσει το όφελος της, θέλει να προασπίσει τα 
συμφέροντά της. Τα συμφέροντα αυτά της Τουρκίας, πολλές φορές, δεν 
είναι μεταξύ τους συμβιβάσιμα. Μπορεί η Τουρκία, για παράδειγμα -δεν 
ξέρω αν το επιδιώκει, αλλά το θέτω ως υπόθεση εργασίας- να θέλει να 
ενσωματώσει το βόρειο τμήμα της Κύπρου.

Ταυτόχρονα όμως η Τουρκία, θέλει να γίνει μέλος της Ε.Ε. Είναι 
υποψήφια χώρα. Το ένα δεν συμβιβάζεται με το άλλο. Εμείς 
αποφασίσαμε, η Τουρκία, να γίνει υποψήφια χώρα, στην Ε.Ε. εννοώ, αλλά 
η Ελλάδα το πρότεινε και η Ελλάδα το πρότεινε γιατί πιστεύει ότι με τον 
τρόπο αυτό η Τουρκία θα μπει σε μια διαδικασία συμμόρφωσης με τους 
κανόνες του Διεθνούς Δικαίου.

Μέσα από τις διαδικασίες που έχουμε αποφασίσει, την 
υποψηφιότητα στην Ε.Ε., τη συζήτηση του Κυπριακού στον ΟΗΕ, σκοπός 
μας είναι να πιέσουμε την Τουρκία, να ζητήσουμε από την Τουρκία να 
δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις, ώστε να συμμορφωθεί σε μια 
διαδικασία εφαρμογής των αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών και της 
Ε.Ε.

Μέχρι στιγμής η εξέλιξη δείχνει ότι το έχουμε καταφέρει αυτό σε 
κάποιο μέτρο. Ο κ.Ντενκτάς συναντήθηκε με τον κ.Κληρίδη σήμερα, ενώ 
πριν από καιρό, δεν δεχόταν καν να του μιλήσει. Ο κ.Ντενκτάς δέχτηκε να 
συνομιλήσει στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών, ενώ πριν από ορισμένο
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καιρό δεν δεχόταν να συνομιλήσει καν με τους εκπροσώπους των 
Ηνωμένων Εθνών, αν δεν γίνουν δεκτά ορισμένα προαπαιτούμενα.

Είναι μια πρόοδος αυτή. Και το γεγονός ότι έγινε η συζήτηση σε 
καλό κλίμα, και ότι έγινε αυτή καθ’ εαυτή, η συνεννόηση, για περαιτέρω 
συνομιλίες. Βεβαίως δεν έχω αυταπάτες ότι από τις συνομιλίες αυτές θα 
προκόψει ως διά μαγείας, άμεσα μια λύση του Κυπριακού. Χρειάζεται 
δουλειά γι’ αυτό. Χρειάζεται σκέψη, χρειάζεται κινητοποίηση, αλλά είναι 
ένας δρόμος. Και αυτόν τον δρόμο, πρέπει να τον χαιρετίσουμε.

Ν.ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, πληροψορούμεθα ότι δυσφορείτε με 
στελέχη του Κόμματός σας, που προτείνουν υποψηφίους για τις Δημοτικές 
και Νομαρχιακές Εκλογές.

Γι’ αυτό και σήμερα δεν θα σας ζητήσω ονόματα. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν θα είχατε και απάντηση.
Ν.ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Θα ήθελα όμως -και ελπίζω να έχω απάντηση- να 
προσδιορίσετε το στίγμα της επερχόμενης εκλογικής αναμέτρησης, 
δηλαδή θα επιλέξετε πρόσωπα ως υποψηφίους με προσδιορισμένο 
πολιτικό προφίλ; ή θα πάτε σε υποψηφιότητες, σε πρόσωπα με κοινωνική 
ενδεχομένως αναφορά; Είναι προφανές κ.Πρόεδρε, ότι αναφέρομαι, στους 
τρεις μεγάλους Δήμους και τις τρεις μεγάλες Νομαρχίες. Ευχαριστώ. 
ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι Δημοτικές Εκλογές, έχουν έναν πολιτικό 
χαρακτήρα. Και όταν αναφέρομαι στον πολιτικό χαρακτήρα των δημοτικών 
εκλογών, αναφέρομαι στο ότι δεν είναι μονάχα εκλογές για το πώς 
καθαρίζεις μια πόλη ή για το αν κάνεις ένα πολιτιστικό κέντρο ή όχι. Είναι 
εκλογές, για το πώς αντιλαμβάνεσαι το ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
πως αντιλαμβάνεσαι τη συμμετοχή των πολιτών στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση Δήμο αλλά και Νομαρχία, πως κινητοποιείς τις δυνάμεις, 
ποιους στόχους βάζεις.

Αν βάζεις στόχο για παράδειγμα δημόσιες σχέσεις και μεγάλες 
γιορτές μόνο, ή αν βάζεις και στόχο την αντιμετώπιση των κοινωνικών 
προβλημάτων, που έχουν οι δημότες. Υπάρχει μια διαφορά αντίληψης, η 
οποία οδηγεί και σε μια διαφορετική πολιτική στους Δήμους.

Εμείς θέλουμε οι δικοί μας υποψήφιοι, να έχουν μια αντίληψη σε 
σχέση με την λειτουργία των Δήμων και των Νομαρχιών, η οποία 
συμβιβάζεται με τη γενική μας επιδίωξη. Δηλαδή να συμβάλλουν στην 
ανάπτυξη, να συμβάλλουν στην κοινωνική συνοχή. Αυτό είναι και το 
κριτήριο μας, για την επιλογή των προσώπων.

Τα πρόσωπα δεν πρέπει να είναι οπωσδήποτε κομματικά, γιατί 
μπορεί και από άλλους χώρους αν προέρχεται κάποιος να συνεισφέρει σε 
μια τέτοια αντίληψη και εφαρμογή πολιτικής στο Δήμο. Μπορεί να είναι 
από την ευρύτερη κοινωνία, μπορεί όμως να είναι και πολιτικά.

Οι δημοτικές εκλογές όμως, για εμάς, δεν είναι μόνο μια κομματική 
αναμέτρηση, με υποψήφιους, οι οποίοι, προέρχονται αποκλειστικά από το 
κόμμα και έχουν κομματικά χρίσματα, είναι μια αναμέτρηση, η οποία έχει
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σκοπό να κινητοποιήσει ευρύτερες ομάδες της κοινωνίας, γύρω από τη 
διοργάνωση αυτού του τόσο σημαντικού βαθμού που είναι ο πρώτος 
βαθμός της Αυτοδιοίκησης, αλλά και της Νομαρχίας.

Γιατί θέλω κλείνοντας, να σας τονίσω, ότι και πολλά προγράμματα 
τα οποία συμπεριλαμβάνονται στα ΚΠΣ, πρόκειται να εφαρμοστούν απ’ 
αυτές τις αρχές.

Έχει λοιπόν μεγάλη σημασία, ποιοι είναι, πως το εφαρμόζουν, αν υπάρχει 
οικονομική διαφάνεια, αν υπάρχει αποτελεσματικότητα, αν δρουν για το 
όφελος μιας ευρύτερης κοινωνικής ομάδας, ή δρουν για το όφελος, ενός 
περιορισμένου αριθμού ανθρώπων.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ. Εκπροσωπώ μια ηλεκτρονική 
εφημερίδα που ειδικεύεται στην κάλυψη των Ολυμπιακών Αγώνων. 
Επισκέπτομαι συχνά την Ελλάδα, έχω παρατηρήσει πρόοδο τα τελευταία 
χρόνια. Συνάδελφοι στις Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά και άλλοι σε όλο τον 
κόσμο εξακολουθούν να πιστεύουν, ότι η Αθήνα θα τα καταφέρει περίπου, 
οριακά στην διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων.

Δεν διακυβεύονται πάρα πολλά για την Ελλάδα εάν δεν πετύχετε 
πάρα πολύ καλά στη διοργάνωση αυτών των Αγώνων; Και τι θα κάνετε για 
να εξασφαλίσετε, ότι θα υπάρχει στη θέση της η ομάδα που θα κάνει το 
management, όχι οι πολιτικοί, οι αρχηγοί, οι χαρισματικοί, αλλά 
πραγματικά οι manager που ξέρουν πώς να διοργανώνουν και να 
πραγματοποιούν μια τόσο πολυσύνθετη διοργάνωση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας ευχαριστώ και για να χρησιμοποιήσω την 
έκφρασή σας, they will succeed very well, γιατί κάνουμε μία μεγάλη 
προσπάθεια. Είναι φυσικό αυτή την περίοδο που είναι μία περίοδος 
προετοιμασίας, η προσοχή όλων να στρέφεται στο αν ξεκίνησε έγκαιρα 
ένα ορισμένο έργο, εάν πρόκειται να ολοκληρωθούν έτσι όπως αρχικά 
σχεδιάστηκαν κάποιοι δρόμοι, αν οι ρυθμοί πραγματοποίησης του Τραμ ή 
του Προαστιακού Σιδηροδρόμου είναι αυτοί που θα έπρεπε να είναι. Και 
δεν κοιτάζετε το σύνολο της προσπάθειες, το εύρος των όσων έχουν γίνει.

Η εικόνα είναι εικόνα, η οποία προκύπτει από ελλείψεις και 
ελαττώματα και όχι από τη γενικότερη πρόοδο. Δυσκολίες υπάρχουν, 
ελλείψεις υπάρχουν, ελαττώματα υπάρχουν. Αλλά ταυτόχρονα πρέπει να 
σας διαβεβαιώσω, ότι σε σύγκριση με λίγο χρόνο πριν, έχει ιδίως τον 
τελευταίο καιρό υπάρξει μία πολύ θετική εξέλιξη.

Οι μηχανισμοί δουλεύουν πιο αποτελεσματικά, ορισμένα έργα 
έχουν μπει μπροστά και άλλα έργα θα μπουν επίσης μπροστά και όλα 
δείχνουν ότι θα μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε αυτή την προσπάθεια 
έγκαιρα και να είναι όλα έτοιμα για τους Ολυμπιακούς Αγώνες και να είναι 
καλοί Ολυμπιακοί Αγώνες, πολύ καλοί.

Οσον αφορά τώρα αυτό που επισημάνατε ότι χρειάζονται 
managers, πρέπει να σας πω, ότι οι αποφάσεις παίρνονται σε δύο
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επίπεδα. Υπάρχουν αποφάσεις οι οποίες αφορούν το Ελληνικό κράτος και 
γι’ αυτό έχει δραστηριοποιηθεί η Κυβέρνηση. Αν θα γίνει το Τραμ ή αν θα 
χτιστεί ένας δρόμος είναι θέμα που αφορά την Κυβέρνηση, τα Υπουργεία. 
Η Κυβέρνηση και τα Υπουργεία έχουν δραστηριοποιηθεί σ’ αυτή την 
κατεύθυνση.

Αν θα υπάρχει μία καλή τελετή για την έναρξη των Αγώνων, αν θα 
υπάρχει μία καλή κάλυψη από πλευράς τηλεοράσεων, εξαρτάται από τον 
Οργανωτική Επιτροπή «2004» και την Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή και 
μέχρι τώρα παρ’ όλο που μερικές φορές δεν προχωρούν τα πράγματα 
όπως θα θέλαμε και η Οργανωτική Επιτροπή έχει επιδείξει ικανότητα και η 
Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή βεβαίως ξέρει τα πράγματα και φροντίζει.

Η Ελλάδα είναι από τις πιο μικρές χώρες, λένε ότι είναι η 
μικρότερη που έχει οργανώσει Ολυμπιακούς Αγώνες, αυτό είναι μία 
πρόκληση για μας και εμείς βλέπουμε τους Ολυμπιακούς Αγώνες 
διαφορετικά θα έλεγα από μία μονάχα μεγάλη γιορτή - επιχείρηση ή ένα 
μεγάλο αθλητικό γεγονός, που δίνει αφορμή στο να αυξήσουμε τον 
τουρισμό μας.

Επειδή είμαστε η χώρα που ξεκίνησαν οι Ολυμπιακοί Αγώνες, 
θέλουμε γύρω απ’ αυτό το γεγονός να δώσουμε και το μήνυμα για άλλα 
θέματα. Αυτό είναι δύσκολο να επιτευχθεί, αλλά νομίζω ότι μπορούμε να 
το καταφέρουμε οργανώνοντας πολύ καλά τους Αγώνες και προβάλλοντας 
όπως π.χ. την Πολιτιστική Ολυμπιάδα και τα αθλητικά γεγονότα 
συνδυάζονται με τα πολιτιστικά γεγονότα, συνδυάζονται και με οικονομικά 
γεγονότα.

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες για μας, όπως είπα και στην εισαγωγή 
μου, είναι ένα γεγονός από το οποίο περιμένουμε και την προβολή της 
χώρας, αλλά και την ενίσχυση της οικονομίας της.
Θ.ΠΑΠΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ («ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ»): Κύριε 
Πρόεδρε, επανέρχομαι στο θέμα των Ολυμπιακών Αγώνων για να σας 
ρωτήσω από ποιους πόρους θα καλυφθεί το ξεπέρασμα του αρχικού 
κόστους, το οποίο είναι ιδιαίτερα σημαντικό, με δεδομένο το υψηλό 
δημόσιο χρέος μας, έμμεσο και άμεσο, και με δεδομένες τις ανάγκες της 
ελληνικής οικονομίας να ανταποκριθεί σε υψηλότερη απορροφητικότητα 
σε ότι αφορά το Γ’ ΚΠΣ, όπου στο βαθμό που θα προχωράει θα είναι 
μεγάλες και οι ανάγκες της ιδίας συμμετοχής.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας ευχαριστώ. Διάβασα κι εγώ ότι έχει ξεφύγει το 
κόστος των Ολυμπιακών Αγώνων, ότι από εκεί που ήταν 1 τρις, έχει 
φτάσει 3 τρις, ότι πια δεν ξέρουμε από πού θα βρούμε τα λεφτά και τι θα 
γίνει μετά.

Θα πω με έμφαση, ότι όλες αυτές οι ιστορίες είναι ιστορίες οι 
οποίες δεν στηρίζονται σε δεδομένα. Είναι υπερβολές χωρίς μέτρο. Εμείς 
είχαμε κάνει έναν αρχικό προϋπολογισμό για τους Ολυμπιακούς Αγώνες 
που ήταν 1,5 τρις, έτσι αναφέρεται και στο σχέδιο του προϋπολογισμού 
που έχει κατατεθεί φέτος στη Βουλή.
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Σ’ αυτό το 1,5 τρις συμπεριλαμβάνεται η κατασκευή των 
λεγομένων ολυμπιακών αθλητικών έργων και των έργων που είναι 
απαραίτητα για τους αγώνες αυτούς καθ’ εαυτούς. Αυτά είναι περίπου 900 
δις, το υπόλοιπο είναι έργα τα οποία κάνουμε στην Ελλάδα, όπως ξέρετε 
έχουμε ένα πρόγραμμα «Ελλάδα 2004», το οποίο είναι ύψους περίπου 
450 δισεκατομμυρίων δραχμών και σκοπό έχει να πραγματοποιήσει 
αθλητικές επενδύσεις και σε όλη την υπόλοιπη χώρα και σε συνάρτηση με 
τους Ολυμπιακούς Αγώνες.

Παραδείγματος χάρη στην Κρήτη χτίζεται ένα γήπεδο, γιατί θα 
γίνουν κι εκεί προκριματικοί αγώνες ποδοσφαίρου. Παραδείγματος χάρη 
στη Θεσσαλονίκη το έργο του Καυταντζογλείου, όπου θα 
πραγματοποιηθούν και εκεί αγώνες ποδοσφαίρου οδηγεί στο να φτιάξουμε 
ένα καλύτερο Στάδιο το οποίο και μετέπειτα θα χρησιμοποιηθεί για αγώνες 
από τους φορείς της Θεσσαλονίκης. Πέραν απ’ αυτό το πρόγραμμα 
«Ελλάδα 2004» είναι και ορισμένα έργα τα οποία αφορούν την 
αναβάθμιση της Αθήνας. Αυτό είναι το ένα κεφάλαιο.

Υπάρχει και ένα δεύτερο κεφάλαιο. Το δεύτερο αυτό κεφάλαιο που 
δεν συμπεριλαμβάνεται στο 1,5 τρις, αφορά έργα τα οποία γίνονται, γιατί 
πιστεύουμε ότι χρειάζεται η αναβάθμιση της Αττικής μέσα σε ένα πλαίσιο 
το οποίο έχουμε αποφασίσει εδώ και καιρό.

Εδώ και καιρό έχουμε πει, ότι πρέπει να υπάρχει η Αττική Οδός, 
ότι πρέπει να υπάρχει ένας Προαστιακός Σιδηρόδρομος για παράδειγμα. 
Το έργο αυτό είναι συγχρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Ενωση και 
δεν συμπεριλαμβάνεται στον προϋπολογισμό των Ολυμπιακών Αγώνων.

Μπορεί, λοιπόν, κάποιος να κάνει το εξής, να πάρει τα 
συγχρηματοδοτούμενα έργα, να πάρει τα ολυμπιακά έργα, να πάρει ό,τι 
έργο γίνεται στην Ελλάδα, να τα προσθέσει και να πει, φτάνουμε έτσι σε 
εξωφρενικά ποσά. Αυτός όμως είναι ένας τρόπος υπολογισμού που δεν 
ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα.

Οσον αφορά τώρα τη χρηματοδότηση, τα συγχρηματοδοτούμενα 
έργα από την Ευρωπαϊκή Ενωση που δεν είναι στο 1,5 τρις έχουν ενταχθεί 
μέσα στα προγράμματά μας, στο Γ’ ΚΠΣ που εκτυλίσσεται μέχρι το 2006. 
Υπάρχουν λοιπόν οι πόροι.

Οσον αφορά τον προϋπολογισμό των Ολυμπιακών Αγώνων, 
ακριβώς είναι από το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Και όπως 
ξέρετε το πρόγραμμα των Δημοσίων Επενδύσεων αυξάνει κάθε χρόνο, 
έχει φτάσει στο 1 τρισεκατομμύριο περίπου αυτή την εποχή και θα 
χρηματοδοτήσει τα έργα αυτά. Εχουμε πόρους.

Τώρα μπορεί κάποιος καλόπιστα να ρωτήσει: «θα μείνετε ακριβώς 
σε αυτούς τους αριθμούς;». Και εγώ θα του απαντήσω επίσης καλόπιστα, 
ότι όταν ξεκινάς ένα έργο, μερικές φορές θέλει να κάνεις και κάτι άλλο, 
μερικές φορές να αφαιρέσεις κάτι άλλο και γι’ αυτό οι αριθμοί δεν είναι
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ποτέ ακριβείς σε αυτά. Οταν φτιάχνει κάποιος το σπίτι του, αποφασίζει να 
φτιάξει ένα παράθυρο ή μια βεράντα παραπάνω ή καταργεί κάτι και αυτό 
καταλήγει σε ορισμένες διαφορές.

Μέχρι στιγμής όμως από αυτό το αρχικό σχέδιο, δεν έχουμε 
προβεί σε αλλαγές. Θα κάνουμε κατά περιόδους εξετάσεις για 
προσαρμογές, αλλά πιστεύω -όπως είναι η εντύπωσή μου από τις μέχρι 
τώρα συζητήσεις που έχω κάνει, ότι οι προσαρμογές αυτές θα μείνουν σε 
ένα λογικό πλαίσιο, αν υπάρξουν. Γιατί και μερικές φορές περιορίζουμε το 
αντικείμενο. Δεν θα γίνει στάδιο 10.000 θέσεων, θα γίνει στάδιο 6.000 
θέσεων. Αυτό θα είναι κάτι λιγότερο.

Ο προϋπολογισμός των Ολυμπιακών Αγώνων δεν είναι ένα θέμα 
το οποίο μπορεί να μας δημιουργεί εφιάλτες.

Α.ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ («ΑΛΗΘΕΙΑ ΚΥΠΡΟΥ»): Κύριε Πρωθυπουργέ, 
έχω δυο μικρά ερωτήματα. Το πρώτο είναι: προ ημερών Πρόεδρος 
μεγάλου ιδιωτικού Οργανισμού έθεσε -είναι αλήθεια- με κομψό τρόπο, την 
ιδέα αν μπορεί ο Οργανισμός του να έχει συνεργασία επί θεσμικού 
επιπέδου, με Οργανισμό ο οποίος ελέγχεται από το κράτος και εννοώ τον 
OTE. Ποια είναι η θέση της Κυβέρνησης πάνω σε αυτό το θέμα;

Το δεύτερο ερώτημα είναι ότι: στέλεχος με ιδιαίτερη βαρύτητα από 
πάσης απόψεως, ο κ.Πάγκαλος, μίλησε όλως απαξιωτικώς για την Βουλή, 
για το κοινοβουλευτικό έργο εξαιτίας δυο-τριών νομοσχεδίων τα οποία ο 
ίδιος δεν ενέκρινε. Δεν υπήρξε καμία απάντηση από την απαξίωση και 
φοβούμαι πως αυτό μετακυλίεται προς την κοινωνία και δεν υπάρχει μια 
ετοιμότητα, δηλαδή να μην θίγουμε τα κακώς κείμενα και δεν βαριέσαι. 
Ηθελα το σχόλιό σας έπ’ αυτού. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οσον αφορά το πρώτο θέμα το οποίο θέσατε, είναι το 
θέμα το οποίο έθεσε ο κ.Κόκκαλης με μια πρόταση, να συνεργαστεί o OTE 
με μια επιχείρηση η οποία προμηθεύει τον OTE.

Είχαμε μια πολιτική σε αυτό το θέμα η οποία ξεκίνησε στη 
δεκαετία του ’80. Η πολιτική μας ήταν ότι μέσα από τις προμήθειες του 
OTE, θα πρέπει να αναπτυχθεί η ελληνική βιομηχανία, να ενισχύσουμε την 
παραγωγή τηλεπικοινωνιακού υλικού στην Ελλάδα. Γι’ αυτό οι 
παραγγελίες έγιναν σε επιχειρήσεις οι οποίες αναπτύχθηκαν ή ήταν 
ανεπτυγμένες στην Ελλάδα.

Η Ελλάδα δεν ήταν η μόνη χώρα η οποία εφάρμοσε αυτή την 
πολιτική. Αυτή ήταν η πάγια πολιτική σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης και στη Γερμανία και στη Γαλλία και στη Μεγάλη Βρετανία και 
αλλού.

Πέρασε αυτή η περίοδος. Πέρασε η περίοδος και άνοιξε η αγορά 
με τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Αυτή τη στιγμή υπάρχει η 
δυνατότητα περισσότερων προμηθευτών, ο καθένας έχει τα προτερήματά 
του και τα μειονεκτήματά του και τα προτερήματα ή τα μειονεκτήματα του
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κόστους, ή τα προτερήματα της τεχνολογίας, της γνώσης, της απόστασης 
κ . ο . κ .

Εμείς πιστεύουμε ότι ο Οργανισμός πρέπει να έχει τη δυνατότητα 
να εκμεταλλεύεται τον ανταγωνισμό και να επιζητεί τις καλύτερες λύσεις 
για τις δικές του συνεργασίες, όσον αφορά τις προμήθειες. Αυτό σημαίνει 
ότι στην ιδέα μιας -όπως λέγεται- κάθετης ένωσης, ενοποίησης, δεν 
είμαστε σύμφωνοι.

Οσον αφορά το δεύτερο θέμα που με ρωτήσατε, δεν μου αρέσει 
να σχολιάζω θέματα τα οποία έθεσαν οι συνάδελφοι στη Βουλή. Εγώ θέλω 
να σας πω επειδή έγινε πολύ συζήτηση για το νομοσχέδιο σε σχέση με 
τον Αιγιαλό, ότι το νομοσχέδιο αυτό άλλαξε μια νομοθετική ρύθμιση η 
οποία υπήρχε θαρρώ πριν 50 και χρόνια, μια νομοθετική ρύθμιση η οποία 
ήταν εν πολλοίς ξεπερασμένη και γι’ αυτό είχε οδηγήσει σε μια σειρά από 
άλλες ρυθμίσεις και υπήρχε αυτό το συνηθισμένο νομοθετικό μωσαϊκό 
στην Ελλάδα.

Συστηματοποίησε το νομοσχέδιο αυτό την υπάρχουσα κατάσταση 
και μέσα στην προσπάθεια αυτής της συστηματοποίησης, υπήρχαν και 
ρυθμίσεις για δράσεις οι οποίες θεωρήθηκαν ασαφείς, ή θα έπρεπε να 
συμπληρωθούν, ή θεωρήθηκε ότι δεν προστάτευαν ικανοποιητικά τα 
πράγματα.

Εμείς έχουμε μια πάγια πρακτική στην Κυβέρνηση σε σχέση με τις 
συζητήσεις στο Κοινοβούλιο. Συζητάμε ένα νομοσχέδιο πρώτα στο 
λεγόμενο Κοινοβουλευτικό Τομέα Εργασίας, δηλαδή την ομάδα δουλειάς 
από τους Βουλευτές οι οποίοι ασχολούνται με το συγκεκριμένο θέμα.

Συζητήσαμε αυτό το νομοσχέδιο, όπως συζητάμε και κάθε άλλο 
νομοσχέδιο και μετά βεβαίως γίνεται η συζήτηση στην Ολομέλεια. Όταν 
υπάρχουν παρατηρήσεις, τις οποίες εμείς κρίνουμε σκόπιμες να ληφθούν 
υπόψη, τις λαμβάνουμε υπόψη. Αυτό απαιτεί και η κοινοβουλευτική 
διαδικασία.

Υπάρχουν νομοσχέδια τα οποία είναι πιο επεξεργασμένα κι άλλα 
που χρειάζονται ακόμη επεξεργασία. Ισως το νομοσχέδιο για τον αιγιαλό 
θα έπρεπε να είχε συζητηθεί περισσότερο στον Κοινοβουλευτικό Τομέα 
Εργασίας, να υπάρχει μεγαλύτερη προσοχή.

Αλλά, όμως, δεν ήταν ένα νομοσχέδιο το οποίο έγινε για να 
εξυπηρετήσει κάποιους. Εγινε -και θέλω να το τονίσω αυτό- για να 
εκσυγχρονίσουμε και να ορθολογικοποιήσουμε τη νομοθεσία για τον 
αιγιαλό, γιατί η νομοθεσία αυτή, ήταν ξεπερασμένη. Πιστεύω ότι το 
πετυχαίνει ελπίζω πολύ καλά και θα το δούμε στην πράξη.

Ν.ΜΠΟΓΙΟΠΟΥΑΟΣ («ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ»): Κύριε Πρόεδρε, ανάμεσα στα 
νέα δεδομένα που έχουμε μετά την 11η του Σεπτέμβρη έχουμε και τούτο: ο 
Πρόεδρος Μπους αποφάσισε για τον εαυτό του ότι έχει το δικαίωμα να 
συγκροτεί στρατοδικεία παντού στον κόσμο. Θέλω να σας ρωτήσω εάν
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εσείς, ως Πρωθυπουργός αυτού που ονομάζετε ισχυρή Ελλάδα, 
αναγνωρίζετε τέτοιο δικαίωμα, στον κ.Μπους να συγκροτεί στρατοδικεία 
παντού στον κόσμο.

Επίσης συναφώς θέλω να μου απαντήσετε πως σχολιάζετε τις 
επικρίσεις για τις επερχόμενες ρυθμίσεις στην Ευρωπαϊκή Ενωση που ήδη 
έχουν αναγγελθεί ως Ευρω-τρομονόμος. Επικρίσεις οι οποίες αναφέρουν 
ότι πρόθεση δεν είναι η αντιμετώπιση της τρομοκρατίας, αλλά ακριβώς ο 
περιορισμός σε μια πορεία αμερικανικού τύπου δημοκρατικών 
δικαιωμάτων. Σας ευχαριστώ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οσον αφορά το δεύτερο θέμα το οποίο θίξατε. Η 
Ευρωπαϊκή Ενωση έχει συζητήσει εδώ και καιρό -ανέφερα πριν τη Σύνοδο 
του Τάμπερε στη Φιλανδία- ότι πρέπει να δημιουργηθεί ένας κοινός χώρος 
δικαιοσύνης και ασφάλειας.

Όταν λέμε ένας κοινός χώρος δικαιοσύνης και ασφάλειας, αυτό 
σημαίνει ότι θα πρέπει να ισχύουν κοινοί κανόνες για την αντιμετώπιση 
ορισμένων εγκλημάτων και ιδίως του οργανωμένου εγκλήματος. Γιατί το 
οργανωμένο έγκλημα έχει διεθνείς διασυνδέσεις και δεν είναι δυνατή η 
καταπολέμησή του αποτελεσματικά, σε μία μόνο χώρα.

Κλασικό παράδειγμα το εμπόριο των ναρκωτικών. Αν δεν υπάρχει 
μια κοινή προσπάθεια όλων των ευρωπαϊκών χωρών, δεν μπορούν να 
ελεγχθούν οι έμποροι των ναρκωτικών και να παταχθεί το εμπόριο. Αλλά 
δεν είναι μόνο αυτό, υπάρχουν και τα φαινόμενα της τρομοκρατίας. Και 
εκεί χρειάζεται η συνεργασία ανάμεσα σε Αστυνομίες και Υπηρεσίες 
Πληροφοριών διαφόρων χωρών. Υπάρχουν τα φαινόμενα του 
δουλεμπορίου και της λαθρομετανάστευσης, τα φαινόμενα του εμπορίου 
γυναικών. Και εκεί επίσης πρέπει να δράσουμε από κοινού. Πρέπει να 
δημιουργηθεί ο χώρος αυτός ασφάλειας και αυτό σημαίνει ότι οι 
Αστυνομίες πρέπει να συνεργάζονται και πρέπει να υπάρχει μια κεντρική 
αστυνομική Αρχή στην Ευρώπη, η λεγάμενη Europol.

Αυτό όμως επίσης σημαίνει ότι όταν υπάρχει ένα αδίκημα, το 
οποίο συμβαίνει στην Γερμανία και υπάρχει αντίστοιχη συνεργασία των 
εγκληματιών στην Ελλάδα, στην Γαλλία, στην Ισπανία ή αλλού, δεν θα 
μπορεί να κατακερματίζεται η δίωξη, αλλά θα πρέπει να είναι ενιαία για να 
είναι αποτελεσματική. Γι’ αυτό και το σύστημα συνεργασίας της 
δικαιοσύνης που αποκαλείται Eurojust.

Αν δούμε αυτά τα αναντίρρητα και φανερά γεγονότα, ο ισχυρισμός 
ότι όλη αυτή η διαδικασία οδηγεί σε περιορισμό των δικαιωμάτων των 
πολιτών, ότι οδηγεί -όπως είπατε- σε ευρωτρομονόμο ή 
ευρωτρομονόμους, αυτοί οι ισχυρισμοί πιστεύω δεν ευσταθούν καθόλου.

Δεν ευσταθούν, γιατί εν πάση περιπτώσει αν υπάρχει ένας χώρος 
ελευθερίας όπου τα ανθρώπινα δικαιώματα γίνονται σεβαστά, είναι ο 
χώρος της Ευρωπαϊκής Ενωσης και μπορούμε να τον συγκρίνουμε με
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οποιονδήποτε άλλο χώρο στον κόσμο, για να δούμε ότι το επίπεδο των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, προστατεύεται καλύτερα.

Εχουμε και το Δικαστήριο των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στο 
Στρασβούργο, το οποίο έχει βγάλει μια σειρά από πολύ καλές αποφάσεις. 
Και επιδιώκουμε να βελτιώσουμε την προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. Αντί να ζωγραφίζουμε μια ζοφερή εικόνα του τι συμβαίνει, 
θα πρέπει να δούμε ποια είναι τα πραγματικά προβλήματα και πως θα 
μπορούμε να προστατεύσουμε τους πολίτες.

Δεν αναφέρατε -αλλά αυτό εννοείτε προφανώς- ότι γίνεται τώρα 
συζήτηση για το ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης, όπως γίνεται και η 
συζήτηση για το πως θα δικάζονται ορισμένα αδικήματα. Και εκεί η 
Ελλάδα και άλλες χώρες έχουν φροντίσει ότι η διαδικασία αυτή δεν θα 
οδηγήσει σε περιορισμό των δικαιωμάτων των πολιτών.

Αν κάποιος εκδίδεται -αυτή είναι η θέση μας- θα πρέπει να 
δικάζεται στην χώρα όπου θα δικαστεί για το αδίκημα για το οποίο 
εξεδόθη. Αν υπάρχει ένα ένταλμα σύλληψης, πρέπει να ισχύει η αρχή ότι 
το αδίκημα αυτό για το οποίο συλλαμβάνεται στην χώρα όπου 
συλλαμβάνεται, είναι επίσης αδίκημα.

Δεν θέλω να επαναλάβω, δημιουργείται ένα άλλο καθεστώς στην 
Ευρώπη το οποίο περιορίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα. Και θα έλεγα 
επίσης ότι πολλά, τα οποία και στη χώρα έχουν προχωρήσει, οφείλονται 
στην γενική ευρωπαϊκή εξέλιξη.

Η προστασία προσωπικών δεδομένων, η οποία υπάρχει στον 
τόπο μας, αυτή τη στιγμή είναι αποτέλεσμα ευρωπαϊκής εξέλιξης και πριν 
από μερικά χρόνια ήταν αδιανόητη εδώ στην Ελλάδα. Δεν είχα όμως 
ακούσει πολλούς, οι οποίοι σήμερα διαμαρτύρονται, τότε καν να μιλάνε γι’ 
αυτό το θέμα.

Οσον αφορά τα στρατοδικεία, τα οποία έχει αποφασίσει ο 
κ.Μπους. Αυτό είναι θέμα του κ.Μπους, εμείς δεν έχουμε καμία ανάμειξη 
στα στρατοδικεία αυτά, και αν ποτέ προκύψει κάποιο θέμα -γιατί θέμα 
έκδοσης μπορεί να προκύψει- θα το εξετάσουμε κάτω από το πρίσμα του 
συστήματος δικαίου, το οποίο ισχύει στην Ελλάδα γιατί είμαστε ένα κράτος 
δικαίου και τις αρχές του κράτους δικαίου θα τις εφαρμόζουμε πάντα.

Β.ΣΚΟΥΡΗΣ («ΕΘΝΟΣ»): Κύριε Πρόεδρε, έγινε μια συνεδρίαση της 
Κυβερνητικής Επιτροπής και του Εκτελεστικού Γραφείου όπου εσείς 
δώσατε το στίγμα αντιμετώπισης της Νέας Δημοκρατίας. 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι μόνο. Αυτό θεωρήθηκε από σας ότι είναι έτσι. 
Συζητήσαμε ολόκληρο τον πολιτικό σχεδίασμά του ΠΑΣΟΚ. Η Νέα 
Δημοκρατία ήταν ένα 8%, 5%.
Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Εσείς όμως δώσατε αυτό το στίγμα. Ακολούθησε σειρά 
δηλώσεων κορυφαίων Υπουργών της Κυβέρνησης...
ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με συγχωρείτε, εσείς πήρατε κ.Σκουρή από την 
ομιλία μου, το τελευταίο τμήμα. Η εισήγησή μου ήταν κάπου δέκα σελίδες, 
εσείς πήρατε τις δύο τελευταίες.
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Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να βάλω ένα θέμα λειτουργίας 
ορισμένων θεσμών. Μπορώ;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μην δημιουργούμε εικόνες. Παρακαλώ. Με 
συγχωρείτε.
Β.ΣΚΟΥΡΗΣ: Ευχαριστώ. Είχαμε το φαινόμενο κορυφαία στελέχη να 
βγαίνουν και ένα Κόμμα το οποίο έδωσε νικηφόρα αλλεπάλληλες 
εκλογικές μάχες με την Νέα Δημοκρατία να έχει ισχυρούς κραδασμούς και 
να κινδυνεύει να γίνει νούμερο επιθεώρησης συζητώντας πως θα 
αντιμετωπίσει τη Νέα Δημοκρατία. Είναι φαινόμενα που σας ικανοποιούν 
αυτά;

Οπως και το θέμα της ονοματολογίας. Ζητήσατε να σταματήσει η 
ονοματολογία. Χθες ο κ.Πάγκαλος πρότεινε τον κ.Μάνο ως υποψήφιο 
Δήμαρχο του ΠΑΣΟΚ για την Αθήνα. Τον δέχεστε;
ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οσον αφορά την ονοματολογία, η συνάδελφος σας η 
κα Καραγιάννη μου έκανε την χάρη να μη με ρωτήσει ονόματα και της είπα 
ήδη ότι δεν θα έλεγα ονόματα.

Η γραμμή μου είναι ότι δεν αναφέρουμε ονόματα. Τα ονόματα 
αναφέρονται στις συνεδριάσεις των Οργάνων και θα υπάρχει μια 
διαδικασία του ΠΑΣΟΚ, όπου είναι να αποφασιστούν οι υποψήφιοι να 
αποφασιστούν από τα Οργανα. Δεν συμβάλλει σε τίποτα ο καθένας να 
λέει μία σκέψη. Γιατί όλα αυτά δημιουργούν σύγχυση.

Από την άλλη μεριά δεν συμφωνώ καθόλου κ.Σκουρή ότι όσον 
αφορά την αντιμετώπιση της Νέας Δημοκρατίας υπήρχε μια μεγάλη 
ασάφεια στο τι θέλουμε να κάνουμε. Είμαστε σαφείς. Οταν υπάρχει μια 
τοποθέτηση όποιου Κόμματος της Αντιπολίτευσης και κυρίως της 
Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, πρέπει να υπάρχει μια αντίστοιχη 
τοποθέτηση του ΠΑΣΟΚ.

Οπου υπάρχει ενέργεια, πρέπει να υπάρχει αντιενέργεια και 
ανταπάντηση. Πρέπει το κοινό να έχει μια ισορροπημένη εικόνα των 
θέσεων όλων των Κομμάτων. Αυτή είναι η γραμμή μας. Οταν 
παρουσιάζουμε πολιτικές και υπάρχει σχόλιο, απαντάμε σ’ αυτό το σχόλιο. 
Δεν ενεργούμε αφού ενεργήσει ο άλλος.

Εμείς έχουμε στα περισσότερα την πρωτοβουλία ή σχεδόν σε όλα 
την πρωτοβουλία. Πάνω σε αυτά γίνονται οι επικρίσεις και πάνω σε αυτά 
υπάρχουν απαντήσεις. Η συζήτηση έγινε επειδή διανθίστηκε με μουσικούς 
όρους γύρω από ορισμένες ενέργειες. Οι μουσικοί όροι είναι όροι οι οποίοι 
προκαλούν σχόλια και γι’ αυτό επικεντρώθηκε εκεί.

Αλλά θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι εμείς είμαστε μια καλή 
ορχήστρα και προχωρούμε με ρυθμούς, οι οποίοι είναι ρυθμοί που δεν 
παρουσιάζουν φάλτσα.

Α.ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΤΟΣ («STAR CHANNEL»): Κύριε Πρόεδρε φαίνεται πως 
κάποια φάλτσα ίσως να παρουσιάζονται στα προβλήματα της
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καθημερινότητας. Πριν τέσσερα χρόνια είχατε πει κι εσείς ότι είναι ένα από 
τα βασικά θέματα τα οποία πρέπει να τα αντιμετωπίσετε και να τα φέρετε 
σε πέρας. Έχουν περάσει πολλά χρόνια από τότε. Και πολλά προβλήματα 
όπως στο χώρο της υγείας εξακολουθούν να υφίστανται. Νομίζετε πως 
μπορείτε να κάνετε σοβαρά βήματα προόδου ως το τέλος της τετραετίας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βεβαίως και θα κάνουμε σοβαρά βήματα προόδου 
έως το τέλος της τετραετίας. Επειδή αναφέρατε το θέμα της υγείας να σας 
πω ότι πριν μερικές ημέρες, συζητήσαμε με τον κ.Υπουργό Υγείας το 
θέμα των υποδομών της υγείας, του εκσυγχρονισμού των νοσοκομείων, 
κατασκευής και άλλων ιατρείων.

Το πρόγραμμα αυτό προβλέπει χρηματοδότηση από το Π ΚΠΣ 
και ελπίζουμε να το έχουμε ολοκληρώσει μέχρι το 2004 και αυτό θα 
παρέχει καλύτερες υπηρεσίες υγείας σε ορισμένα τμήματα του 
πληθυσμού. Όπως και συζητάμε τώρα το θέμα της πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας με τη συνεργασία των Ταμείων κυρίως, τα οποία, 
προσφέρουν πρωτοβάθμια υγεία και ελπίζω να έχουμε σε ορισμένες 
περιοχές της χώρας, προχωρήσει μέχρι το 2004.

Άλλωστε, όπως ξέρετε κάνουμε μια προσπάθεια να 
λειτουργήσουν καλύτερα τα νοσοκομεία και θα κυνηγήσουμε για να 
αποδώσει η προσπάθεια αυτή.

K.MAC DONALD: Μήπως θα μπορούσατε να μας πείτε δύο λόγια για τη 
φιλοσοφία σας, σχετικά με την ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών κοινής 
ωφελείας; Τι εννοείτε για την χρυσή μετοχή, το χρυσό μερίδιο, το golden 
share; Μπορείτε να ανακοινώσετε εκ των προτέρων τη διάρκειά της;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η χρυσή μετοχή είναι μια ρύθμιση όπου εκείνος ο 
οποίος έχει μια επιχείρηση, διατηρεί και μετέπειτα τον έλεγχο της. Οπου 
χρειαστεί θα πούμε ότι θα εφαρμοστεί αυτή η διαδικασία, αλλά επειδή 
πιστεύω ότι με ρωτήσατε τι επιδιώκουμε θα σας απαντήσω στο 
συγκεκριμένο ερώτημα ως εξής:

Εδώ και πολλά χρόνια πριν είχαμε δημόσιες επιχειρήσεις, όπου η 
κάθε μια είχε τη δική της μορφή. Αν συγκρίνατε το καταστατικό του OTE 
και το καταστατικό της ΔΕΗ, θα βλέπατε ότι ήταν τελείως διαφορετικά. 
Τελείως διαφορετικές λειτουργίες, τελείως διαφορετικός τύπος οργάνωσης.

Έγινε μια προσπάθεια μέσα από τη μορφή της ανώνυμης 
εταιρείας, όπως προβλέπεται για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, να 
οργανωθούν όλες αυτές οι δημόσιες επιχειρήσεις.

Μια δεύτερη προσπάθεια ήταν η μετοχοποίηση και η εισαγωγή 
στο Χρηματιστήριο, για να μπορέσουν να ισχύσουν για τις δημόσιες 
επιχειρήσεις, τα ίδια κριτήρια τα οποία ισχύουν για τις ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, και να λειτουργήσουν πιο αποτελεσματικά.
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Η συνέχεια αυτής της προσπάθειας, ήταν η όλο και μεγαλύτερη 
συμμετοχή ιδιωτών, για να δημιουργηθεί και στις δημόσιες αυτές 
επιχειρήσεις, ένα κλίμα αποδοτικότητας και ανταγωνιστικότητας και σε 
ορισμένες, όπως είδατε, υπήρξε η απόφαση να περάσουν και στον 
ιδιωτικό τομέα.

Αυτό για παράδειγμα, συζητήσαμε σε σχέση -πρόσφατα λέω- με 
την Ολυμπιακή Αεροπορία. Ακριβώς γιατί πιστεύουμε ότι αν είναι στον 
ιδιωτικό τομέα, θα λειτουργήσουν καλύτερα.

Για την προσαρμογή όμως σε αυτή την κατάσταση επειδή μερικές 
φορές, χρειάζεται να έχει το κράτος ακόμα τον έλεγχο για ορισμένο 
χρονικό διάστημα, αποφασίσαμε ή συζητήσαμε να υπάρχουν λύσεις, οι 
οποίες εξασφαλίζουν αυτόν τον έλεγχο.

Εμείς πιστεύουμε ότι αυτές οι διαρθρωτικές αλλαγές συνέβαλαν, 
ότι οι διαρθρωτικές αλλαγές έπρεπε να γίνουν βήμα με βήμα και όχι 
απότομα. Αλλωστε δείξαμε ότι σε σχέση με άλλες χώρες, είμαστε αρκετά 
μπροστά γιατί προχωρήσαμε αποφασιστικά.

Β.ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ («ΑΝΤΕΝΝΑ»): Κύριε Πρόεδρε θέλω να σας ρωτήσω, 
επειδή νωρίτερα αναφερθήκατε στο θέμα της διαδοχής σας. Πάρα πολλά 
στελέχη, αυτή την ώρα προκρίνουν και το συζητούν ανοιχτά τον κ. 
Γ.Παπανδρέου τον Υπουργό Εξωτερικών, όταν έλθει αυτή η στιγμή.

Ηθελα να σας ρωτήσω με αφορμή αυτό: σκοπεύετε όταν ανοίξει 
το θέμα της διαδοχής σας, να υποδείξετε εσείς τον καταλληλότερο, ή το 
Κόμμα; Ευχαριστώ.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σαο απασχολεί πολύ αυτό το θέμα. Αυτό σημαίνει ότι 
από τα άπειρα άλλα θέματα, που έχει η ελληνική κοινωνία, η ελληνική 
οικονομία, δεν δίνετε τόση σημασία. Τέλος πάντων. Δεν νομίζω ότι αυτό 
είναι το θέμα το οποίο πρέπει να σας απασχολεί αυτή τη στιγμή.

Δεν πρόκειται να υποδείξω κανέναν. Είναι φανερό. Υπάρχουν 
αντικειμενικές διαδικασίες, υπάρχουν δημοκρατικές διαδικασίες και ο 
επικεφαλής του ΠΑΣΟΚ, εκλέγεται με δημοκρατικές διαδικασίες, όπως 
εκλέχθηκα και εγώ. Είναι προϋπόθεση, για ευρύτερη δημοκρατία, στο 
πολιτικό σύστημα και για ένα αποτελεσματικό ΠΑΣΟΚ

κ.ΑΝΤΩΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πάρα πολύ για το χρόνο 
που μας δώσατε και τις απαντήσεις που δώσατε στις πολλές ερωτήσεις 
που σας ετέθησαν. Μπορείτε να φανταστείτε -όπως κάποιοι συνάδελφοι 
δίπλα μου-ότι οι ερωτήσεις είναι πολύ περισσότερες, από αυτές που 
επιτρέπει ο χρόνος μας. Θα ήθελα να σας παρακαλέσω να έλθετε να 
καθίσετε στο τραπέζι μας για το ανεπίσημο πλέον και όχι δημοσιογραφικό 
κομμάτι της σημερινής ημέρας.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Και εγώ ευχαριστώ όλους όσους ρώτησαν και αν 
ήμουν καμία φορά επιθετικός, ελπίζω να με συγχωρούν.
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